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BBEJAEHUE

MHorum sIBI€HUSIM, B TOM YHCJIE SKOHOMUYECKUM, MPUCYIIIA MHOTO(pAKTOpHas
3aBUCUMOCTh. VMcciaenoBaHue TakuxX 3aBUCHMOCTENW MOTPEOOBajIO COBEPLIEHCTBOBA-
HUS MaTeMAaTUYECKOro ammapaTa, B 4aCTHOCTH, BBEJIEHUS NOHATUSA (YHKIUU He-
CKOJIBKHX IIEPEMECHHBIX.

B HacTOAIMX METOOUYECKUX YKa3aHUAX PACCMaTPUBAIOTCS BOIIPOCHI:

- OCHOBHBIE IIOHSTHS;

- YaCTHBIE IPOU3BOJHBIE;

- nuddepennman GyHKIUY;

- npumeHeHue quddepeHIrana K IpuOIMKeHHbIM BEIYUCTICHUSM;

- IIPOM3BOJIHAS IO HAIIPABJIEHUIO, TPAUEHT;

- JKCTpEMYM (PYHKIMU HECKOIBKUX NEPEMEHHBIX;

- HauOoJblIee U HAMMEHbIIIEE 3HAUCHUS (PYHKINU;

- YCIIOBHBIM 3KCTPEMYM, METOJ MHOXKUTENEHN Jlarpanxka;

- TMOHATHE 00 3MIUpPHUYECKUX GOopMyJIaX, METO/I HAUMEHBIINX KBaJIpaTOB.

CBeneHys U3 TEOPHUH U3JI0KEHBI JINIIb KOHCIEKTUBHO. ONyIEHbl CTPOTHE J10-
Ka3aTeJbCTBA, OJHAKO MPAKTUYECKHE BOIPOCHI PACCMOTPEHBI JOBOJBHO MOAPOOHO,
4YTO HEOOXOAMMO JJIsl BBIMOJIHEHHSI pacueTHO-TpapuuecKkoil paboThI.
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1. (I)YHKHI/II/I HECKOJbKHUX NEPEMCHHDBIX, OCHOBHbLIC IIOHATHUA

1) Ecnu kaxnon Touke M U3 HekoTOoporo MHokecTBa {M} Touek eBKIMIOBA

HPOCTPAHCTBA CTAaBUTCA B COOTBETCTBHE IO M3BECTHOMY 3aKOHY HEKOTOPOE YHCIIO
U, To ToBopsT, uro Ha MHOXectBe {M} 3amana ¢yskmus U =U(M) wumm

U=~f(M).
Ecmu mHOXecTBO {M } mpuHAIICKUT W €BKIMIOBON TIPSMOM, WA €BKIIUI0-

BOH IJIOCKOCTHU, TOBOPAT O (PYHKLMAX OJHOU, ABYX, TPEX, ..., N IEPEMEHHBIX.
IIpumep 1.1 IInomaas OpsMOYroJibHUKA CO CTOPOHAMM, JJIUHBI KOTOPBIX paB-
HbI XU Y, BeIpakaetcs hopmysion S=X-Y.
IIpumep 1.2. O6bem V mpsMOYTONBHOTO Mapasuiefienunena ¢ pebpamu, JIiu-
HbI KOTOPBIX PaBHBI X, Y, Z BeIpaxaercs popmyaoil V =X-y-z.

Ipumep 1.3. Benuuuna cuibl npuTsbkeHus F AByX MarepuanbHBIX TOYEK,
MMEIOIINX MacChl M,, M, W 3aHUMAIOLINX COOTBETCTBEHHO moyioxkenue M (X,y,z) u

M, (X,,¥,,Z,) , cormacHo 3akoHy HpioTOHa paBHa
m, -m,
(X1 - X)2 + (yl - y)2 + (Zl - 2)2

CnenoBarenbHo, F ecTh (pyHKIUSA OT IECTH NEPEMEHHBIX X, Y,Z,X,,Y,,Z,.

F=k- , rme k —const .

2) Bcesikas GyHKIHS OT HECKOJBKUX MEPEMEHHBIX CTAHOBUTCS (YHKIHEH OT
MEHBILIETO YHCIa MEPEMEHHBIX, €CIIU YacTh IEPEMEHHBIX 3a(UKCHPOBATH, T.€. MPH-
JIaTh MOCTOSIHHbIE 3HAYCHHUS.

Hanpumep, mycTh Mbl nMeeM QyHKIHIO TpeX nepemenHbix U = f (X, Y, z).

Ecmu monoxuth Z=C, TO MBI MOJy4YuM (YHKIHIO OT JIBYX IMEPEMEHHBIX
U =1(x,y,2)), ecnu 3apuKCUpOBaTh MEPEMEHHYI0O Y =4a, TO MOJy4YuM (YHKIIHFO
oxuoit mepemennoit (U = f(x,a,c)). Takum oOpa3om, B pa3HBIX BOIIPOCax IO Keja-
Huto, pyaknmuo U MOXHO paccMaTpuBaTh Kak (GYHKITUIO OAHOM, JBYX HMJIM TPEX IIe-
PEMEHHBIX.

3) I'eomeTpuueckuM n3o0pakeHneM (rpagukom) QYHKIMH IBYX MEPEMEHHBIX
z = f(X,y) sBisercs, BooOIie TOBOPs, MOBEPXHOCTH B MpocTpancTBe OXyz .

Jluaueit ypoBHsi ¢ynkumu Z = f(X,y) Ha3bpIBacTCS MHOXKECTBO BCEX TOYCK
riockoctu OXY, 17151 KOTOPBIX JaHHAs (PYHKIMS UMEET OJHO U TO K€ 3HaueHue (130-
kpuBas). Ee ypaBuenue f(X,y)=C,rne C — HekoTtopas mocrosiHHas. [loBepxHo-
cThi0 ypoBHS QyHkuuu U= f(X,y,z) onpenensercs ypasHenuem f(X,y,z)=C, rae
C —const.

Ipumep 1.4. CoenuHUB HA KapTe MOBEPXHOCTU 3E€MJIM TOYKH C OJUHAKOBOM
CpedHEN CYTOYHOM TEeMIIEpaTypOu WIIM JABJICHUEM, IOJYyYUM COOTBETCTBEHHO H30-
TEPMbI U U300apbl, SBJISFOIIUECS BaXKHBIMM UCXOJHBIMU JTAHHBIMH JIJIsl POTHO3a T10-
TOJIBI.

4) Tlyctb 3aJlaHa byHKIUSA JIBYX MIEPEMEHHBIX
z=1(X,y) (z= f(M),M e X cR,). Eciu 3aduxcupoBars nmepeMeHHyl0 YU JIaTh Ie-

peMeHHOH X mpupamieHue AX, To pazHocTh A Z = f(X+ AX, y) — f(X,y) Ha3bIBaeT-
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csl yacTHBIM TipuparieaneM (GyHkiuu (X, y) 1mo mepemeHHONW X. AHAJOTHUYHO, 3a-
¢uKCHpPOBaB MEPEMEHHYIO X U JIaB MIPHpAIICHUE TIPEMEHHOW Y , TIOJyYUM YacTHOE
npupamenne pynkumn Z= f(X,y) no y: A z=f(x, y+Ay)- f(xy). llpunasas
IpHUpaIICHUe Cpa3y ABYM MEPEMEHHBIM XU Y, MOXHO TOJYYUTh IOJHOE MpHUpaIe-
uue pyukun Az = f(X+ AX, Y+ Ay) — T (X,y).

Ipumep 1.5. Haiitu nmosinoe npupainenie GyHkuuu Z = X* + Xy —2y*, rae X
mmensercior2 102,2u y or 1 10 0,9; Ax=0,2; Ay =-0]1,
2(2)=2*+2-1-2-1"=4, 2(2,2,09)=2,2* +2,2-0,9-2-0,9* =5,20;

Az =5,20-4=1,20.

5) YacTHo# npon3BOAHON (PYHKIIMHU OT HECKOJBKUX IMEPEMEHHBIX IO OJTHOU U3
ITHX TIEPEMEHHBIX Ha3bIBACTCSI MPEAESl OTHOIICHHS COOTBETCTBYIOIIETO YacCTHOTO
npupamieHus QyHKIMKA K TPHPANICHUIO paccMaTpUBaeMOl HE3aBUCHUMOW TEpeMeH-
HOM MIPH YCJIOBUH, YTO MOCIIETHEE CTPEMUTCS K HYJIIO.

Takum 006pa3zom, 1o onpeeeHuIo, 1 QYHKIMMA IBYX MEPEMEHHBIX

oz . AX. oz . Ay
—=Ilm—=-; —=Iim :
ax AX—0 AX ay Ay—0 Ay

Ipumep 1.6. Ilycts z = x*siny+ y* - x*, Trorma 2—2 =3x*siny +2y*x;
X
g:cosy-x3 +4y°x2,

6) ®ynkuus Z = f(X,Yy) Ha3piBaeTcst nudpPepeHIUPYeMOil B JTAHHOH TOYKE
M (X,Y), ecinu ee MOJIHOE NpHpAIeHUE B 3TOW TOYKE MOXET OBITh MPEACTABIICHO B
Busme AZ=A-AX+B-Ay+a-AX+ Ay, tne A, B — HEKOTOpbIe HE 3aBUCSIINE OT
AX n Ay 4ducna,a ¢ u ff — 6eckoneuno maineie pu AX — 0, Ay — 0.

[MomueiM muddepennmanom ¢ynknum Z = f(X,y) Ha3bpIBaeTCs TIaBHAs JIH-
HEIHAs 4acTh TMOJIHOTO MpHpalieHus 3toi pynkiun dz = AAX + BAyY .

Ecmu pynkuus z = f(X,y) nuddepennupyema B Touke M (X,Y), TO
A:Q(M) u B :@(M). Tornma dz :@Ax+gAy, i dz :gdx+gdy

OX oy OX oy OX oy

Ipumep 1.7. Haiitn nuddepenman pyakiuum z = X’ .
o _ y-x', g=xy Inx, dz :gdx+gdy: y-x"dx + x” - In xdy .
OX oy OX oy

7) YacTHBIMH MPOM3BOIHBIC BTOPOTrO mopsiaka s pyHkiuu Z = f (X, y) Ha3bl-

0’z a(azj_ 0’z a(az)_ 0’z af(az) 0%z ofex
BAaIOTC: =—|— | =——1 =—| =] —==—=|=1.
ox*  ox\ox) oxoy oy\ox) oyox ox\oy) oy? oy\oy

[Tponomxkas TakuM MyTeM Jajibliie, MOXKHO ONIPEACIUTh YaCTHBIC TTPOU3BOIHBIE
TPETHEr0 MOPSAIKA, YETBEPTOTO, .... CIpaBeIMBO CIEAYIONIEE YTBEPKICHUE: €CIH
BCE BXOJSIINE B BHIYUCICHUS YaCTHbIE MPOU3BOJAHBIE HEMPEPHIBHBI, TO CMEIIAHHBIE
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YacTHBIE MPOU3BOJHBIE HE 3aBHUCIT OT IMOCIENOBATENbHOCTU AUQPEpEeHINpPOBaHMS,

T.€. B CJy4ae HENPEPBIBHOCTH, HAIIPUME 0’z _ o'z
0z L, 0’z . _
Mpumep 1.8. Ilyctp z=X’ (Xx>0), Torma: —=y-x"; —=y-xX""Inx;
OX oXoy
0z v . 0’z y1 _ 0°z 0%z
—=X"-Inx; =y-x""Inx; - ,
OYOX ox3y  Oyox

2. I'paauenT, AMBEpPreHUusi, pOTOpP

Ecnu kaxnoi Touke M mpocTpaHCTBA MM HEKOTOPOW ero obdsactu V mocras-
JIeHa B COOTBETCTBUE CKaysipHas BeiawmduHa U(M), TO TOBOPAT, YTO B 3TOW OOJIACTH
3aaHO CKaJIApHOE mosie. B nekapToBoOl cucTeMe KOOpPAMHAT 3a/laHue CKaIspHOTO
H0JIsI SKBUBAJIICHTHO 3aJaHni0 (QYHKIUU Tpex mepeMeHHbIXx U(M) = u(X,y,z). [Ipume-
paMH CKaJSIpHBIX IMOJIEH MOTYT CIIy>KUTb II0JI€ TEMIIEpaTyp JaHHOTO Tela, MoJie aT-
MocgepHoro naBieHus u T.14. [lycts dyakums U(X, Y, Z) SBiasercss HEmpepbIBHO aub-
¢depenuupyeMoil B obiactu V. B kaxmoi Touke 3TOH 00JIacTU ONpeNereH BEKTOp,
IPOEKLUAMUA KOTOPOTO Ha OCHU KOOPJMHAT SIBJIAIOTCS 3HAUEHUS YACTHBIX MPOU3BOJI-
HBIX GyHKIHH U(X,Y,2):

gradu :a—uf+a—ui+a—ulz.
OX

oy 0z
Bekrop grad U HampaBiieH B CTOPOHY HaWOBICTPEHIIIET0 BO3PACTAHHS CKAaJISIP-
Horo mouist U(M), a nuHA TpalueHTa paBHA HAaHOOJBIIeH CKOPOCTH U3MEHEHHSI TIOJIS
U B Touke M.
Ecnu kaxnoir Touke M HekoTOpod oOnacTu V MOCTaBiE€H B COOTBETCTBUE
onpezaencHusiii Bektop a(M), TO TOBOPSAT, YTO B 3TOI 00JIACTH 33JaHO BEKTOPHOE

noje. B nexapToBoil cucreMe KOOpJIMHAT 33aJaHWE BEKTOPHOTO IOJISI PaBHOCUIIBHO
3aJ]aHNI0 TpeX cKasapHbIX GyHkmmi: P(X,y,z), Q(X,y,2) u R(X,y,z) — nmpoekiuii 3Toro
BEKTOpA HAa OCH KoopAuHAT. BekTtop a(M) B 3TOM clly4ae 3alriChIBA€TCS B BUJE

a(M) = P(x, ¥, 2)i +Q(x,y,2)] +R(x,y, 2)k,
a dynakum P(X,y,z), Q(X,y,z) u R(X,y,Z) SBIsAIOTCS HEMPEPHIBHO MU PEPEHIIPYESMBbI-
MU B obnactu V. B kauecTBe mpuMepa BEKTOPHOTO TOJISI MOXKHO PACCMOTPETh IOJIe
CKOPOCTEN CTAalMOHAPHOI'O MOTOKAa >XUAKOCTU. JlMBEpreHuuer BEKTOPHOIO MOJIA
a(M) Ha3pIBaeTCs CKaJsp

diva= P + xRQ + %
oX oy oz
PotopoM (BuxpeM) BEKTOpHOTO 10151 a(M ) Ha3bIBa€TCsl BEKTOP

—

k

i
ox oy oz \oy oz 0z  OX ox oy
Q R

P
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Bce paccMmoTpennbie BenmunHbl Tosiei: grad U, div @ u rot & BeIUMCIISIOTCS C
MIOMOIIBIO YaCTHOTO U (HEPEHIIUPOBAHKS CKAIIPHOTO MOoJist U 1 KOMITOHEeHToB P, Q,
R BekropHoro moyisd. Takum oOpa3oM, Mbl UMeeM Jei0 ¢ AudQepeHInaTbHBIMU
OIepallMsAMU MEePBOTO Mopsiaka. Hapsay ¢ HUMH MOKHO paccMOTpeTh auddepeHiiu-
allbHBIC orepanuu Broporo nopsaka: grad div &, rot rot @ u div grad u. Paccmorpum
TIOCJICTHIOIO OTIEPAIIHUIO:

. (6u. ou. éu-) d°u o0°u d°u
divgradu=div| —i+_—j+_—k|=—F+—S+—.
oX oy 0z oX® oy® oz

9Ty OIICpanurIl0 MOKXHO 3aIIMCATh KPATKO, BBOAA OIICPATOP Jlamnaca

o> 9% o°
A= + + .
ox? oy? oz’
]_IJISI BGKTOpHOFO I10JI1
2 2 2 2 2 2
Ad = 0", o 0 -(PT+QT+RIZ): 0 P+8 PLoP i+

+ + +
ox?  oy?  oz° ox?  oy? oz
2 2 2 2 2 2
8(22+8(22+8(22 el §+6 Ij+a I;{ k.

OX oy 0z OX oy 0z

3. OkeTpeMyM (PYHKIIHM HECKOJbKHUX MepeMEeHHbIX

Makcumymom (MuHuMyMoM) dyHknuu Z = f(X,y) Ha3pIBaeTcs Takoe 3Haue-
aue f(x,,Y,) sroit pyHKumu, KoTOpoe Oomnbie (MeHbIne) Bcex ee 3Hadenuit f(X,y),
IPUHAMAaEeMOH JTaHHOH (DyHKIMEW B TOYKAaX HEKOTOPOW OKPEeCTHOCTH TOYKU (X,,V,).
Makcumym unr MuauMyM QyHKnuu f (X, Yy) HasbsiBaeTcsl SKCTpEeMyMOM 3Toi (yHK-

MU, TOYKA, B KOTOPOH JOCTUTAETCS SIKCTPEMYM, HAa3bIBAETCSI TOUKOM SKCTpEMyMa:
a) HeoOxonuMbIii mpU3HAaK 3KCTPEMyMa: B TOUYKE JKCTpeMyMa (PYHKIIUU He-
CKOJIBKMX TEPEMEHHBIX KaXKJas €€ YacTHas MPOM3BOJHAs MEPBOrO MOpsAIKa OO

oz .oz
paBHa HYJIO, JTUOO HE CYIIECTBYET 8—:0,—:0 . Touku, B KOTOPBIX YaCTHBIC
X

OX

IIPOM3BOHBIC TIEPBOTO IMOPSJIKA paBHA HYJIO, JIMOO HE CYIIECTBYIOT, Ha3bIBAIOTCS
KPUTHYCCKUMHU;

6) JocTarouHslii mpu3HaK SKcTpemMyma: eciau Touka M (X,,Y,) — KpuTHueckas

0%z 0%z 0%z

Touka pynkuuu Z= f(X,y) u A=—(X,,Y,), B=—(X,Y,), C=—;

OX Oxoy oy

(X9, o),

A= AC -B?, torma:

1) ecmu A >0, To QyHKIUS UMeEET 3KcTpeMyM B Touke M(X,,Y,), a UMEHHO
MakcumyM, eciid A<0 (C <0), u MuUHUMYM, eciii A>0 (C >0);

2) ecmu A <0, 10 3kcTpemyMa B Touke M (X,,Y,) HeT;

3) ecim A =0, To BOIIpOC 0 HAMYKH dKCTpeMyMa B Touke M (X,,Y,) TpeOyer
JOTIOJTHUTEILHOT'O UCCIICIOBAHMSL.

Mpumep 3.1. VccnenoBats Ha 9KcTpeMyM QYHKIHIO Z =X + y° —3xy.



a) HalineMm KpUTHYECKHE TOUKHU:

0z
— =3x*-3y=0 2 2
OX y X"—y=0 y =X
82 = 2 _ = 4 _ =
22 =3y2-3x=0 y°—x=0 X"=x=0
oy
y, =0, y,=1

X, =0, x,=1
Taxum ob6paszom, nmeem aBe kputmdeckue Touku M, (0,0) u M, (11). Haxo-

2 2 2
UM A:a—§:6x; C:a f:6y; B= 0z
OX oy OXoy

B touke M,(0,0) A=-9<0, T.e. B 3TO} TOUKE PKCTpeMyMa HeT. B Touke

=-3; A=AC-B’=36xy 9.

M,(11) A=27>0 u A=6>0, cneroBarenbHo, B 3TOH TOYKE (YHKIUS UMEET JIO-

KaJbHbIN MUHUMYM: Z i, = z(L1) =-1.

4. AGCOJIIOTHBII IKCTPEeMYM

Touka M Ha3piBaeTCs BHYTPEHHEH AJiT HEKOTOPOro MHOXecTBa G, ecnm oHa
IIPUHAJIEKUT STOMY MHOKECTBY BMECTE C HEKOTOPOM CBOEH OKPECTHOCTHIO. Touka
N Ha3bIBaeTCs rpaHUYHOMN JIst MHOKecTBa G, eciu B J11000i ee MOJTHOM OKPECTHOCTH
UMEIOTCS TOUKH, KaK puHaaiexanire G, Tak 1 He MPUHAIJICKAIIUE EMY.

COBOKYITHOCTB BCEX TPaHUYHBIX TOUEK MHOXecTBa G Ha3bIBaeTcs rpaHulieit .

MmuoxectBo G OyzeT Ha3bIBaThCs 00JIACTHIO, €CITU BCE €r0 TOYKU — BHYTPEH-
HUE (OTKpBITOE MHOXECTBO). MHoxkectBo G ¢ mpucoenuHeHHOW Tpanuied I
(G =G U ) Ha3bBaeTCA 3aMKHYTOH 061acThio. OOIAcCTh HA3bIBAETCS OTPAHUUYCH-

HOM, €ClTM OHA LIEJTMKOM COJEPKUTCS BHYTPH Kpyra JI0CTaTOYHO OOJIBIIOro paguyca.

Hanmenbiiee 1 HanOosbIIee 3HaY€HUsT (PYHKIMU B JAHHOW OOJAacTH Ha3bIBa-
I0TCS a0COIOTHBIMU 3KCTpEMyMaMH (PYHKIIUU B ATOM 00JIaCTH.

Teopema Beliepmitpacca:  (QyHKIUMs, HENpephiBHAS B OrPaHUYEHHON U 3a-
MKHYTOW 00JacTH, JAOCTUTraeT B ATOM OOJacTH CBOEr0 HAUMEHBILIETO M CBOEro
HauOO0JIbILIEr0 3HAYCHH.

CrnenctBue. AGCONIOTHBIN KCTpeMyM (PYHKITUU B TaHHOW 00JIACTH JJOCTUTACT-
csi MO0 B KPUTUYECKOW TOUYKe (DYHKIMH, MPUHAIJICKAIIEH
aTOoil obmactu, nuO0 Ha JIJIsi OTBICKaHUS HAWOOJBIIETO H
HAaWMEHBIIIETO 3HAYCHUN (YHKIMK B 3aMKHYTOM oOmactu G
HE0OXOAMMO HaWTH BCE €€ KPUTUUYECKUE TOYKH B 3TON 00Jia-
CTH, BBIYMCIIUTh 3HAYEHUS! PYHKIIMU B ITUX TOUYKaxX (BKJIIOYAs ] haen
I'PaHUYHBIC) U IyTEM CPaBHEHUS MOTYUYEHHBIX YUCEN BBIOpATh ACL0)
HauOoJbllIee U HAUMEHBIIEE U3 HUX. ! -

Ipumep 4.1. Haiitu aOGcontoTHBIA 3KCTpeMyM (yHK-
My (HauOoJplllee U HAaUMEHbIIIEE 3HAUYCHUs]) Z =Xy B Tpe-

¥

Y B(0,2)

Puc.1
yroasHo obmactu D ¢ Beprmmaamu O(0,0), A(L,0), B(0,2) (puc.1).
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. 0z oz
1) Haiinem kpuTH4eckue TOUKU: — =Y; — =X;
OX oy
Q:O: y=0; g:0:>x:0,
OX oy

to ecth Touka O(0, 0) — xpuTHUeckas Touka, nmpuHaIeKamias oomactu D. z(0,0)=0.
2) Uccnenyem rpaswminy:
a) OA:y=0 (0<x<1); z(x, 0)=0; z(0,0)=0; z(1, 0)=0,
6) OB: x=0 (0<y<2) z(0,y)=0; z(0, 0)=0; z(0, 2)=0,
B) AB: y=2-2x; (0<x<1); z=xy=2x-2x",

'=2-4x=0, x==, y=1 z(1/2,1)=1/2, z, =1z(x,0)=2(0,y)=0,

HauJ

z,..=21/21)=1/2.
Ipumep 4.2. Haiitu HaumbOomnbplliee M HaUMEHbIIEE 3HAYCHUA (QYHKIUU
Z=X" 42y’ —2X—8y+5 B 3aMKHYTOI 00JaCTH, OIPaHUYEHHOM OCAMHU KOOPAUHAT

N |-~

u npsamoit X+ Yy —4=0.
1) Haiinem kpuTudeckre TOUKH, JIeKaIUe B 00J1acTu:
0z 0z

F _ox-2=0, L =4y-8=0,

ox oy

x=1 y=2 M,L2)—>z(L2)=1+8-2-16+5=-4.

3) Uccnenayem rpanuity. T.k. rpaHHIia cocTouT U3 oTpe3ka OA ocu Ox, oTpes-
ka OB ocu Oy u orpeska AB, To onpegenrM HauOoIIbIIeEe U HAMMEHBIIES 3HAYCHUS
(GYHKIUM Z Ha KaKIOM U3 3THX OTPE3KOB.

a) OA: y=0,0<x<4, z(x,00=x*-2x+5, z/=2x-2=0, x=1.

M,(L0), z(L0)=4, z(0,0)=5, z(4,0)=13.
6) OB: x=0, 0<y<4, z(0,y)=2y*-8y+5, z,=4y-8=0, y=2.
M, (0,2), z(0, 2)=-3, z(0, 0)=5, z(0, 4)=5.
B) AB: y=4-x,0<x<4,z=3x*-10x+5, z/ =6x-10, x=5/3.
Ms(5/3,7/3),  z(5/3, 7/3)=-10/3.
Cpenu Bcex HaWICHHBIX 3HAUEHUH BBIOUPAEM Zy,,6=2(4, 0)=13; Z...=2(1, 2)=—4.

5. YcaoBHbii 3kcTpemym. Meroa MHo:kuTe el Jlarpanxa

Paccmorpum 3amady, crneuuuueckyro s PYyHKUUNA HECKOJBKUX IMEpPEMEH-
HBIX, KOTJ]a €€ SKCTPEMYM HIIETCS HE Ha BCEH 00JacTU ONpezesieHus, a Ha MHOXe-
CTBE, YIOBJIETBOPSIOLIEMY HEKOTOPOMY YCIIOBHIO.

[Tycts paccmarpuBaercs ¢ysakius z= f(X,y), apryMeHTsl X U Y KOTOpOH

yIOBIETBOPsOT ycioBuio (X, Y) =C , Ha3pIBaeMOMY ypaBHEHUEM CBSI3H.

Touka (X,,Y,) Ha3bIBaE€TCS TOUKOW YCIOBHOIO MAaKCHMyMa (MUHIMYMA), €CIIN
CYILIECTBYET TakKasi OKPECTHOCTh 3TOW TOYKH, YTO JJIsI BCeX Touek (X,Y) W3 3Toi
OKPECTHOCTH YAOBICTBOPSIOMUX yCioBUO ((X,Y)=C, BBINONHAETCS HEPABEHCTBO

F(Xor ¥o) 2 T, y) mmm f(x,, y,) < f(xy).
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Ha puc.2 u3o0paxkeHa Toyka ycIOBHOTO Makcumyma (X,,Y,). O4eBuaHO, 4TO
OHA HE SBIIETCS] TOUKOH 0e3yclioBHOTO 3kcTpeMmyma (yrkmmu z = f(X,y) (Ha puc.2
3TO ToukKa (X,,Y,))-

Hawubosiee mpocThiM cIOCOOOM HAXOXJICHHUS YCIOBHOTO AKCTpeMyMa (PYHKIIUU
JIBYX TIEPEMCHHBIX SBJISICTCS CBEJACHUE 33aYM K OTHICKAHHUIO SKCTpeMyMma (pyHKITUH
omHOM mepemMeHHOW. JlomyctuM ypaBHeHHe cBsizu ((X,Y) =C ymanoch paspeniurthb
OTHOCHTEJIILHO OJIHOM W3 NEPEMEHHBIX, HAPUMED, BBIpa3uTh Y depes X: Y =@(X).

HOI[CTaBI/IB IMOJIYUCHHOC BBIPA’KCHUC B q)YHKHI/IIO ABYX IICPEMCHHLIX, ITOJITYUYHUM
z

Puc. 2
z=T1(xy)=f(X,p(x)) 1.e. pyHkumo ogHON mepemenHol. Ee sxcTpemym u Oyner

YCIOBHBIM 3KcTpeMyMoM ¢yHkimu Z = f(X,Yy).

Ipumep 5.1. Haiitu ToukM MakcuMyma ¥ MUHUMyMa QYHKIUHM Z =X + 2y’
npu yciaosuu 3X + 2y =11.

Pemenne. Beipasum u3 ypaBHeHus 3X + 2y =11 nmepemenHyo Yy depes mepe-

X
MEHHYIO X W MOJCTABUM MOJIyYEHHOE BBIPAKEHUE Y = — B (pynkumro z. Ilomy-

, o (11-3xY 1, ,
UM Z=X" +2 — 17001 ZZE(X —6x+11). Dra ¢GyHKIHS UMECT EIMH-

CTBEHHBIH MHHUMYM Ipu X, =3. CoOTBeTCTBYyIOIIEE 3HAaueHHE (YHKIIHH
11-3x,

Yy, = — =1. Takum oGpazomM, (3;1) — TouKka yCIIOBHOTO dKCTpeMyMa (MHHUMY-

Ma).

B paccmoTtpenHoMm npumepe ypaBHeHue cBsizu g(X,y) =C okazanoch JTUHEH-

HBIM, [IOATOMY €T0 JIETKO YAAJI0Ch Pa3pelInTh OTHOCUTEIIBHO OJJHOM U3 NIEPEMEHHBIX.
OpHako B 60J€e CIOKHBIX CIy4asix cIeNaTh 3TO HE yIaeTCs.

JIJist OTBICKaHUSI YCIOBHOTO IKCTpEMyMa B OOILEM CIy4yae MCIONb3YeTCsl Me-
Tox MHOXuTenen Jlarpanxa. PaccMoTpuM  YHKIIMIO Tpex MEepEeMEHHBIX
L(X,y,4)=f(X,y)+ l[g (X,y)— C]. Ora yuknus HaszbBaeTcs GpyHkiuei Jlarpamka,
a A— muoxurens Jlarpanxka. BepHa crnenyromias Teopema.

Teopema. Ecnu Touka (X,,Y,) SBISETCS TOYKOH YCIOBHOTO 3KCTpeMyMa

¢ynkmun z = f (X, y) npu ycnosun g(X,y)=C, To cymecTByer 3HaueHHe A, Takoe,
9ro Touka (X,,Y,,A,) SABIsSETCS TOYKOH dKcTpemyma pyHkuuu L(X,Y,1).
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Takum o00Opa3oM, IS HAXOXKACHUS YCIOBHOIO 3KCTpeMyMma (DYHKIIUH
z= f(X,y)npu ycnosuu g(X,Yy)=C tpebyercs HAlTH peIIeHHE CUCTEMbI
L =f(xy)+4-9,(xy)=0
L, =f/(xy)+21-0;(x,y)=0
L, =9(xy)-C=0
[MocneaHee U3 STUX ypaBHEHUH COBMAIAeT ¢ ypaBHEHUEM CBs3u. [lepBbie 1Ba
ypaBHEHHUSI CHCTEMBI MOKHO mepenucats B Bujge grad f =—Agrad g, t.e. B Touke

Y YCIIOBHOTO  JKCTpEMyMa  T'PaJHUCHTHI
dynakmuit f(X,y) u g(x,y) xomwmmHeap-
Hbl. Ha puc. 3 moka3an reoMmeTpuyecKkuii
cMmbIcn  ycioBui Jlarpanxka. JluHus
g(x,y) =C nyHKTHpHAas, JTUHUSA YPOBHS

g(xy)=Q  dymxumn  z=Tf(Xxy)

CIIoIIHbIC. 3 pHuC. CJICAYCT, 4YTO B TOY-

x K€ YCIIOBHOT'O DKCTpEMyMa JINHHUS YPOB-
1 Qynkuun Z = f(X,y) kacaercs im-

Huu g(x,y)=C.
Ilpumep 5.2. Haiitu Touku dKcTpeMyMa QYHKIMU Z =X’ + Y’ [IPU yCIOBUM

Puc. 3

3X + 2y =11, ucnons3ysa MeTo MHOkUTeNel Jlarpanxa.
Pemenne. Cocrassiem pynkuuto Jlarpamka L= x> +2y? + A(3x + 2y —11).
[IpupaBHUBas K HYJIIO €€ YaCTHBIC MPOU3BOAHBIC, TOJIYYHM CUCTEMY YPaBHEHUM:

2X+34=0
4y +21=0
3Xx+2y—-11=0.

Ee emuncrBennoe pemenne (Xx=3,y=1 A=-2). Takum 00pa3oM, TOYKOU

YCIIOBHOTO IKCTpEMyMa MOXKET ObITh ToJbko Touka (3; 1). Herpynno ybenutbes B
TOM, 4TO B 3TOW Touke ¢yHkuus Z = f(X,y) umeer ycinoBHbII MuHHMYM. B ciydae,

€CJIM YUCJIO IEPEMEHHBIX OoJiee BYX, MOET pacCMaTpUBATbCI U HECKOJIBKO ypaBHE-
HUM CcBs3U. COOTBETCTBEHHO B ATOM Ciydae OyJeT M HECKOJbKO MHOkuTeneh Jla-
rpaHxa.

3ajadya HaAXOXKIEHUS YCIOBHOIO SKCTPEMYMa MCIOIb3YETCS MPHU PEIICHUU Ta-
KMX SKOHOMHMYECKHUX 3aJ1ay, KaK HaXOXKJIEHHE ONTHMAIBHOIO pACHpPECIICHUs pecyp-
COB, BBIOOp ONTUMAIBHOTO MOPTGEs IIEHHBIX Oymar u Jp.

6. Ilpumenenune nuddepenunalna K npuOIUKEHHBIM BHIYHUCICHUSIM

[Mpupamenue GyHku Az u ee noiaHbd nuddepeHiman 0z cBs3aHbl paBeH-
cTBoM AZ=0dz+¢&, rae £ — OECKOHEUHO Malias 0oJiee BBICOKOIO MOPSIKa MaJOCTH

110 CPABHEHMIO C P =/ AX® + Ay®; TIpH JOCTATOYHO MAaJbIX IPHUPALICHUAX apryMeH-
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TOB MOXHO BEJIMYMHON & TpeHeOpeub u cuutath AZ ~ dZ. DTO NPUBOAUT K MpUOIIHU-

yA yA
KCHHOMY PaBEHCTBY Az =~ dz = 2— dx + %dy , WM MOJApOOHO
X

f(X+AX, y+Ay) — f(x,y) =df (X,y) :MAX+MAy.
OX oy

Otoii HopMyIIOH MOXKHO IMOJIB30BAThCS IS MPUOJIMKEHHOTO TOJICUeTa 3HaJe-
Hus f(X+AX,y+Ay) no m3ectHbiM 3HadeHHsM QyHKiuu f(X,y)u ee yacTHBIM

IPOM3BOIHBIM B JaHHOM Touke P(X, Y).
Ipumep 6.1. Bricota konyca H=10 cm, panguyc ocHoBanus R=5 cM. Kak u3-
MEHHUTCS 00beM KOHYCa IPH YBEIWYCHUH BBHICOTHI HA 2 MM M YMEHBIIICHUU pajyca

OCHOBAHUS HA 2 MM.
2

Pemenue. O0beM konyca V =

. I3menenne o0bemMa mpuOIMKEHHO 3a-

MeHuM ero auddepennmaniom AV = dV = %E(ZR -H-dR + R%dH )

[ToxcraBus 3Havenus (B cm) R=5, H=10, dR=-0.2, dH=0.2, mosryunm

AV ~ %;;[2 .5-10(=0.2)+ 25-0.2] = ~57 ~ —15.7.

Ipumep 6.2. Boruanciauts npubmmkenno gucito a=(1.04)%,

Pemenue. Pacemorpum dynxuuro f(X, y)=x’. JlanHoe 4ucio a ecTb npHpalleH-
Hoe 3HaueHue 3Tou ¢pyHkuuu B Touke Po(1, 20 mpu Ax =0.04, Ay =0.03. Judde-

pentman ganHoi pyukiun  df = Zf—AX + % Ay = yx’ T AX+ XY - Inx- Ay,
X
Ero 3nauenus B Touke Py(1, 2) npu gaHHBIX TpHpaLIEHUSAX
(df )p, =2-1-0.04+1-In1-0.03=0.08,
mostomy mveem  a= f(1.04;2.03) ~ f (1, 2) +(df ), =1+0.08.

7. OTbICKaHUE TAPAMETPOB IMIUPUYECKUX opmya
METO0/I0M HAUMEHBIINX KBA/IPATOB

[Ton smnupuueckodt GopmMysiol MOHUMAIOT (HOPMYITY, COCTABICHHYIO IO
JIAHHBIM, OMNPEJEICHHBIM B pe3yJibTaTe 3KkcnepumMmeHTa. [lonyyuB B pe3yiibTare
HaO0IeHU I n 3HAYCHUU
Xis Xy, X, BEIIMYUHBI X U N COOT-

BETCTBYIOIIUX 3HAYCHUU
Y1, Y5,.--, Y, BCIUYHHBI Y, CTaBAT Y1 M,

3a/la4y OTBICKAHMsS TaKOW aHaJIUTH- 1 s
YECKOU 3aBHUCUMOCTH MEXKAY dTUMH 1
BEJIMUYUHAMHU, KOTOpask BO3MOXKHO M M; =
MaJio OoTJuYajach Obl OT peaJbHOU .1/
3aBUCUMOCTH Mexay X u Y. Dop- M

MyJy, TPpUOJIHUKEHHO BBIPAKAIOIIYIO

Puc. 4
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3Ty 3aBUCUMOCTb, HA3bIBAKOT IMNUPULECKOU.

OMmnupudeckuMu (HOopMyJIaMU 4acTo MOJIb3YIOTCS B (PU3MYECKUX, XUMHUYE-
CKMX U JIDYTUX €CTECTBEHHBIX Haykax. Memoo naumeHvbuiux xK6aopamos — OJAUH
U3 JIYUIIUX CIIOCOOOB COCTaBJICHUS TakuxX Gopmyia. M3i0kuM uaer 3TOro MeTo-
Ja I ciaydasi TMHEHHOW 3aBUCUMOCTH JIBYX BEJIMYMH.

[lycTh HEOOXOAMMO YCTAHOBUTH 3aBUCUMOCTH MEXKY ABYMs BEJIUUYMHAMHU
X u y. [IpousBegem N u3MepeHui u pe3yJbTaThl UX 3aHECEM B TAOJUILY:

x |ox | x| x| ] X,
y L oYe | Y2 | Vs | o | Vs

byneMm paccMmarpuBaTh X; M Y; KakK NPAMOYTOJBHBIE JE€KAPTOBBI KOOPAU-

HaTBI TOUeK Ha miockocTu: M, (X;,Y;), M,(X,,Y,), ..., M, (X,,Y,). HomycTtum,
4TO 3TH TOYKH PACIIOJIOKCHBI IOYTH Ha HEKOTOPOH mpsiMoii (puc. 1).

EcTecTBEHHO B 3TOM Cilydae MPEANONIO0KUTh, YTO MEXAY X U Y CyIIECTBY-
€T JIMHEWHas 3aBUCUMOCTD, T.€. Y €CTb JUHEWHass QyHKIUS OT X, BhIpakarolias-
cst popmyron

y=ax+Db, (1)
riae @& u b — HEKOTOphIC MOCTOSHHBIE KOAPGUIHMEHTHI (TTapaMeTpsl), MOIexKa-
e onpenencHuto. PaBencTro (1) MOXHO 3anucarh B BU/JIE:

ax+b—-y=0, (2)
[Tockonbky TOukH M;(X;,Y;) TOJBKO MPUOIU3ZUTEIHHO PACIOJIOXKECHBI Ha

npsiMoid, omnipeaesieMoi ypaBHernuem (1) unum (2), To ¥ 3T GOPMYJIIBI SIBIISIO TCA
NpUOIMKEHHBIMH.
CrnenoBaTenpHO, MOACTaBIAS B GOpMyJTy (2) BMECTO X M Y 3HAUEHHS X; U

Yi, 1=1 2,...,n, B3sAThIC U3 TAOIUIIBI, TOTYYACM:
ax, +b-y, =¢,,

3)

ax, +b-y, =¢,,
TAE &1,Ep,..., &, — HEKOTOPBIE YHCIIA, HA3bIBAEMBIE IOTPEIIHOCT IMH.

Tpedyercs onpenenuts Ko3hPUIMEHTHI @ U D Tak, 4TOOBI MOTPEITHOCTH
&; OBUIM IO BO3MOKHOCTH MaJIBIMUA IO MOAYIt0. COTNIacCHO METOly HAUMEHBIINX

KBaApaToB, mogadepeM kodpduimeHTel a u b Tak, 4TOOBI CyMMa KBaJapaTOB I1O-
IpelHocTell OblJIa BO3MOXKHO MEHBIIEH, T.€. TOTpedyem, 4TOObI cyMMa

2 2 2
U=gl +&5, +--&] (4)
Obuta HamMeHbIe. Eciu aTa cymMa okaxeTcsi JOCTaTOYHO Malioi, TO TOrjaa u
CaM¥ TOTPENTHOCTH OyAYT MaJbIMUA IO MOJYJIIO.

[ToncraBnsis paBeHcTBa (3) B popmyiny (4), mosrydaem:
2 2 2
u=(ax +b-y;)" +(@x, +b-y,)" +---+(ax, +b-y,)".
[TepeMmenHast BenmuuuHa U sBiIsieTCS (QYHKIMEH ABYX MEPEMEHHBIX a H D.
[Tonbepem mapameTpbl & u b Tak, 4ToOBl QyHKIMS U TpUHUMAJIA BO3MOXKHO
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MCHBIICC 3HAYCHMUC. I[JIH 9TOTI'O H606XOI[I/IMO, YTOOBI BBINOJHSIIMCH YCJIOBHUA:

ou , ou ,
Pl =0, P =u, =0. Haxons yactHple mpou3BoAHbIE U TIO & U b, mpupaBHU-

BAEM HMX HYJIIO, MMOJIy4YaeM TaK Ha3bIBAEMYIO HOPMALbHYIO CUCTEMY:

i=1 i=1 i=1
n n

aY x; +bn=>"y,,
i=1 i=1

OTKYyJa ompejensieM napaMerpsl a u b smmnupuyeckoit popmysst (1).
ITpumep 7.1. OnpITHBIE JaHHBIE O 3HAYEHUH NIEPEMEHHBIX X U Y NpUBEIE-

(5)

HBI B TaOJIHIIC:
x | o | 1 |15 ]| 2 | 3
y |-03] 13 ] 2 | 3 | 35
B pesynbrare uX BBIpaBHHBAaHUS MO napaloJie MOJYYEHO YpaBHEHUE

y = x?. Tloap3ysch METOZOM HAMMEHBIINX KBAAPATOB, AMIMPOKCHMHPOBATH ITH
JaHHBIC JTUHEHHOHN 3aBUCHMOCTBIO Y =aX +b. Haiitu mapamerpsr @ u b. Ycra-

HOBHTbB, KaKasg UX IBYX JTUHUMN Jydma€ B CMBICIIC MCTOAd HAMMCHBIINX KBAaJPaTOB

BBIPABHUBAET AKCIIEPUMEHTAIbHBIE aHHbIe. CaenaTh YepTex.
n ’ n
Pemenune. Haiigem HeoOXoauMple IS PacyeTOB CYMMBI in , in,
i=1 i=1

n n
in Vi, z Y; . IIpomexxyTOouHBIE BBIYMCIEHUS O)OPMUM B BHJI€ BCIIOMOTaTEIbHON
i=1 i=1

TaOJIUILIBI.

Ne X 2 X

/i i Yi X; iYi
1 0 -0,3 0 0
2 1 1,3 1 1,3
3 15 2 2,25 3
4 2 3 4 6
5 3 3,5 9 10,5

| 15 95 | 1625 | 20,8

HopwmanbHas cuctema (5) umeet BU:
16,25a + 7,5b = 20,8,
{7,5a +5b=9,5.

Pemrast oty cucremy, Haxoaum: a =131, b=-0,065. CnenoBaTenbHo, 3aBHU-
CUMOCTh MEXIY BEIMYMHAMU X U Y BBIpa)XkaeTcs NPHOIMKEHHON dopMyroi
y=131x—0,065. UYToOb yCTAHOBHTb, Kakas HX JByX JHHHH Y=X’ wWIH
y =1,31x — 0,065 myd4mie B cMbIclie METO/Ia HAUMEHBIITUX KBAJAPAaTOB BhIPAaBHUBA-
€T DKCIIEPUMEHTAJIbHBIC JaHHBIC, TPOBEJAEM CJICAYIONINE BEIYNCICHUS:
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rJ[\/f;[ Yi yi =131 —0,065 | ¥, =x," | (y; = ¥))* | (Vi —¥))?
1 -0,3 -0,065 0 0,055225 0,09
2 1,3 1,245 1 0,003025 0,09
3 2 1,9 2,25 0,01 0,0625
4 3 2,555 4 0,198025 1
5 3,5 3,865 9 0,133225 30,25
Z 9,5 9,5 16,25 0,3995 31,4925

n n
Tax kax & =Y (¥; - ¥;)* =0,3995<¢&, = > (y; - ¥;)* =314925, 10 nps-

i=1 i=1
Mass Y =131x — 0,065 nydmie B cMbIciie METOJla HAMMEHBIIINX KBaJIPAaTOB BhIPaB-
HUBAET dKCIIEpUMEHTANIbHbIE JaHHbIe. Crenaem yeptex (puc.5S).

Y10 4

¢ DKCIepUMEHTAIbHBIC JaHHBIC
—e— psiMasi y=ax+b
—— p1apabora y=x*x

Puc. 5
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BAPUAHTHI 3AIAHUI

Bapuanm 1.

1. UccnenoBaTh HA SKCTpeMyM QYHKIHUIO Z =Y - Jx - 2y? —x+14y.

2. Haiiti HanOosbiiee ¥ HaUMEHbIIee 3HaueHus Gpyukiuu Z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHyTO#T o6nactn. Caenath depTex. Zz=X"+y—9xy+27; 0< x< 3, 0< y< 3.

3. IIpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu

-

éz(y22+x2)| +(22x+ y2)17+(x2y+22)k.
4. OnsITHBIE HJaHHBIC O 3HAYCHHUHU IICPCMCHHBIX X" y IIPpUBCICHLBI B Tao-

—

JIUQeEe:
x |10 |20 |30 |40 |50
y |9 |16 |23 [32 [415
B pesynbrare uX BBIpaBHHBAaHUS MO napalolie MOJYYEHO YpPaBHEHHUE

y =0,005x? + 0,5X + 4. TTonp3ysch METOJOM HAMMEHBIINX KBAaJPATOB, AIMPOKCH-
MUPOBaTh TU JIaHHBIC JIMHCWHOW 3aBUCUMOCTHIO Y =ax + b. Haiitu mapamerpsl

a u b. YcranoBuTh, Kakas UX JABYX JIMHUH JydIlle B CMBICJIE METOJIa HAMMEH b-
IIMX KBAJAPaTOB BbIPABHUBAET SKCIIEPUMEHTAJIbHBIE TaHHbIE. CHAENaTh YEPTEK.

5. Haiiti TOukH yCcIOBHOTO SKCTpeMyMa (DYHKIIMH, UCTIOJIb3YsS METOJI MHOXKHU-
tesen Jlarpanxa.

z=x-y mpu x> +y?=2.

6. OaHa CTOpoHa HPSIMOYTOJbHHKA 8=6 cM, apyras b=8 cm. Kak m3meHuTcs
JIMaroHaj b MPSIMOYTOJbHHUKA, €CIIU CTOPOHY & Y/JIMHUTH Ha 4 MM, a CTOpoHy b yko-
poTuTh Ha | MMm?

Bapuanm 2.
1. MccnenoBaTh Ha SKCTpeMyM GyHKIHIO Z = X° +8y° —6Xy +5.
2. Haititu nHauOosbllice n HauMeHbIee 3HadeHus Qynkiuu z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHYTO#T o6macti. Cenats qepTex. z=x"+2y°+1; x>0, y>0, x+y<3.
3. IlpoBepurtsb, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (2x2y2 - 5xzz)T + (2y222 - 5yx2)17 + (222x2 - 52y2)lz.
4. OnbITHBIC TaHHBIC O 3HAYECHWHM MEPEMCHHBIX X W Y TpPHUBEICHBI B Ta0-
JuLe:
x |5 |54 |58 |63 [6,8
y |22 [23 |24 [25 |26
B pesynprare uX BBIpaBHHUBaHHS MO0 Mapabojie TOIYyYeHO YpaBHECHHE

y= X%. [Tosb3ysiCh METOJIOM HAMMEHBIIHMX KBaJpaToOB, alllPOKCHMUPOBATH ITH
JTaHHBIC JTUHEHHOHN 3aBHCHMOCTBIO Y =aX +b. Haiitu mapamerpsr @ u b. Ycra-

HOBHTH, KaKas UX JBYX JIMHUM JIy4dllle B CMBICJIE METOJla HAUMEHBIIINX KBAJIPaTOB
BBIPABHUBAET AKCIIEPUMEHTANIbHBIE JJaHHBIE. CIeIaTh YEPTEXK.

5. Haittu TOukM ycioBHOTO 3KcTpeMyMa (DYHKIIUU, UCTIONB3YSI METOJl MHOXKH-
tesen Jlarpanxa.
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Z=x*+Yy? npu X+y=2.
6. Boraucauts sind4°-cos29°.

Bapuanm 3.
1. ViccnenoBats Ha skcTpeMyM dyHKIHIO Z =1+15X —2x% — xy — 2y~
2. Haittu HauOosibllice U HauMeHbIee 3HadeHus QyHkiuu Z=f(X, y) B 3a1aH-
HOM 3aMKHYTOH o6mnacti. Cuenats depTex. z=3-2X—xy—-y*; x<1, y>0, y<x.
3. [IpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (5x222 - yz)T + (5x2y2 - xz)T + (5y222 — xy)lz.
4. OnpITHBIE JaHHBIE O 3HAYEHUMU NEPEMEHHBIX X W Y NPUBEIACHBI B Ta0-
Jule:
x |4 |45 |5 |55 |6
y |17 |18 [19 |20 |21
B pesynprare uX BBIpaBHHUBaHHS N0 Mapaboyie TMOJYYEHO YpaBHECHHE

y =0,5x* + 0,2x +15. TTonmp3ysch METOJOM HaMMEHBIIMX KBAJPaTOB, AIIPOKCH-
MUPOBaTh JTU JIaHHBIC JINHCWHOW 3aBUCUMOCTHI0 Y =ax + b . Haiitu mapamerpsl

a u b. YcraHoBHTh, KaKas MX JBYX JIMHUW JIy4IIe B CMBICIC METOJIa HAUMCH b-
IMX KBAJAPaTOB BbIPABHUBAET SKCIIEPUMEHTAJbHBIE TaHHBIE. CllenaTh YEPTEK.

5. Haiitu ToYk# yCIOBHOTO 3KCTpeMyMa (PYyHKIIUHU, UCTIOIB3YSI METOJI MHOXH-
tesen Jlarpanxa.

1 1
Zz=X+ynpu —+—=1.
Xy

6. Beranciuts (0.97)7%.

Bapuanm 4.
1. MiccnenoBath Ha SkcTpeMyM (yHKIHI0 Z =1+ 6X — X° — xy — y°.
2. Haiitu nauGosibiiee 1 HanMeHbIiee 3HadeHus Gynkun z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHyTO#T o6macti. Chenats depTex. z=X°+3y*+x—y; x=1, y>-1, x+y<1.
3. IIpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (3y22 —2x2)7+(322x—2y2)j7+(3x2y—222)lz.
4. OnbITHBIE TaHHBIE O 3HAYEHUM NMEPEMEHHBIX X U Y NpPHUBEIEHBI B Ta0-
Jauue:
Xx |16 |20 |24 |28 |32
y |2 [21 |22 [23 [24

B pesynprare ux BBIpaBHHBaHUsS MO mapabolie TMOJY4YE€HO YpPaBHEHUE

y= X%. [Tosb3ysich METOJIOM HAMMEHBIIHMX KBaJpaTOB, alllPOKCHMUPOBATh ITH
JTaHHBIC JTUHEHHOHN 3aBHCHMOCTBIO Y =aX +b. Haiitu mapamerpsr @ u b. Ycra-

HOBHTH, KaKas UX JBYX JIMHUU JIy4Ill€ B CMBICJIE METOJa HAMMEHBIINX KBAJPaToOB
BBIPABHUBAET AKCIIEPUMEHTAbHbIE aHHble. CAenaTh YepTex.

5. Haiit TOuk# yClIOBHOTO 3KCTpeMyMa (yHKIIUU, UCTIONIB3YS METOJ MHOXKHU-
tenen Jlarpanxa.
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1 1
<y

Z:E+l npu =1.
X

6. Beruncnuts \/ (4.04)2 + (2.93)2 :

Bapuanm 3.

1. MccnenoBaTh Ha SKCTpeMyM QYHKIUIO Z = x3 — 6Xy + y2 —39x + 18y + 20.

2. Haititu HauOosibllice U HauMeHbIee 3HadeHus QyHkiuu Z=f(X, y) B 3a1aH-
HOM 3aMKHYTOH 06mnacTi. CuenaTh depTex.z=X+2xy+2y”; —1< x< 1, 0< y< 2.

3. [TpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu

—

a= (xzy2 + xzz)T + (yzz2 + yxz)] + (22X2 + zyz)k.
4. OnsITHBIE HJaHHBIC O 3HAYCHHUHU IICPCMCHHBIX X" y IIPpUBCICHLBI B Tao-

—

JINQeEe:
x |52 |54 |56 |58 |6
y |22 [21 |21 [20 |19
B pesynbrare uX BBIpaBHHBAaHUS MO napaloJie MOJYYEHO YpPaBHEHUE
X+ 2
y = al 5 . HOHBSYHCB MCTOAOM HAMMCHBIINX KBAAPAaTOB, AIIIIPOKCUMHUPOBATDL 9THU
X —

JaHHBIC JIMHEHHOW 3aBUCHMOCTBIO Y =aX +Db. Haiitu mapameTpsr @ u b. Ycra-

HOBUTbH, KaKas UX JABYX JIMHUH JIY4Ill€ B CMBICJIE METO/Ia HAUMEHBIIINX KBAaJPaTOB
BBIDABHUBAET AKCIIEPUMEHTAJIbHBIE NaHHbIe. CAenaTh YepTexK.

5. Haittu Touku ycioBHOro 3kcTpeMyMa (DyHKIIUHU, UCTIONB3YSl METOJl MHOXKH-
tenen Jlarpanxa.

z=x°+y® mpu x+y=2.

6. Beruucnuts 0,97arctg (% —1) .

Bapuanm 6.
1. MccnenoBaTh Ha SKCTpeMyM GyHKIHIO Z =X° —6Xy +2y° +5.
2. Haititu nHauOosibliice 1 HauMeHblee 3HaucHus GyHkimu z=f(X, y) B 3a1aH-
HOM 3aMKHyTO#T o6nacti. Chenath yepTex. z=5X—3xy+y*+4; x>-1,y>-1, x+y<l.
3. IlpoBeputsh, uto rot rot a = grad div a—Aa, eciu
a= (3x222 + 4yz)T + (3x2y2 + 4xz)17 + (3y222 + 4xy)|2.
4. ONbITHBIC TaHHBIC O 3HAYCHHWM NMEPEMEHHBIX X W Y NpPHBEICHBI B Ta0-
JTUIIE:
x |10 |15 |19 |22 |25
y |4 |6 [85 [10,2 12,2
B pesynabrare WX BBIpaBHUBAHUS MO Mapaloje IMOJy4E€HO YpaBHEHHUE

y:0,01X2 +0,2Xx +1. [Tonp3ysich METOJOM HAMMEHBIIINX KBaJIPaTOB, AMMPOKCH-
MHUPOBaTh TU JaHHBIC JIMHCHWHOW 3aBUCUMOCTHIO Y =ax + b . Haiitu mapamerpsi

aub. yCTaHOBI/ITB, KaKasg uX IBYX JIUHUHA Jy4dme B CMBICJIIC MECTOJa HAUMMCHb-
IIUX KBAaAPAaTOB BbIPABHUBACT OKCIICPUMCHTAJIbHBIC JaHHBIC. C)ICJ'I&TB YCPTCK.
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5. Haiit TOYKH yCIOBHOTO dKCTpeMyMa (yHKIIUU, UCTIONIBb3YS METOJ MHOKHU-
Tenen Jlarpanxa.

z=x%+ y2 npu X+ Yy=1.
6. Berunciuts \/ (1.04)2 +(2.93).

Bapuanm 7.
1. MccnenoBath Ha SkcTpeMyM (yHKIH0 Z =3X> —9xy +3y°® +10.
2. Haiitn HamOosnbiiee M HauMeHbIee 3HadeHuUs QyHkiwn Z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHyTO#T o6macti. Cuenats yepTex. z=10+2xy—x% 0<y<4—x-.
3. IIpoBepurtsb, uto rot rot & = grad div a—Ad, eciu
é=(2yzz +5x2)T+(222x+5y2)17+(2x2y+522)lz.
4. OnpITHBIE TaHHBIE O 3HAYEHUHU NEPEMEHHBIX X W Y NPUBEIACHBI B Ta0-
JUILe:
x |2 |3 |4 |5 |6
y 1,7 [2 [22 |24 |26
B pesynbrate uX BBIpaBHUBaHUS MO Mapalojie MOJydeHO YypaBHEHHUE

y = (X +1)%. [Tonp3ysich METOJIOM HAaWMEHBIIMX KBaJIpaTOB, allIPOKCUMHPOBATH
9TH JaHHBIC JIMHCHHOW 3aBUCHMOCTBIO Y =ax+b. Halitu mapamerpsr @ u b.
YcraHOBHUTH, Kakas WX JIByX JHHUW JIydlie B CMBICJIE METOJa HaWMEHBIIHX
KBaJ[paTOB BHIPABHHUBAET dKCIIEpUMEHTANIbHBIC NaHHbIe. ClenaTh 4epTeK.

5. Haiit TOYKH YCIOBHOTO 3KCTpeMyMa (DYHKITUHU, UCIIONIb3YST METO]] MHOXKH-
tenien Jlarpanxka.

z=3-X-yopu X’ +y?=2.
6. Boraucouts $in59°%-c0s32°.

Bapuanm 8.
1. MiccneioBath Ha SKCTpeMyM QyHKIMIO Z=X> + Xy + 3y* + X —y +1.

2. Haititu nHauGosibllice 1 HauMeHbIee 3HadeHus QyHkiuu z=f(X, y) B 3a1aH-
HOM 3aMKHyTO#T 06macTi. Clemath YepTex. Z=X"+2Xy—y*+4x; x<0, y<0, x+y+2>0.
3. IlpoBepurtsb, uto rot rot a = grad div a—Aa, eciu

a=(7x2y2—3x22)T+(7y222—3yx2)17+(722x2—BZyZ)IZ.
4. OnbpITHBIC JTaHHBIC O 3HAYCHUHU TMEPEMEHHBIX X W Y TPHUBEJCHBI B Ta0-
JINQeEe:
x |7 |8 |9 |10 |11
y |25 [22 |2 |18 |17
B pesynbTare uX BBIpaBHMBaHHUS 1O Napadoyie MOIYy4E€HO YpaBHEHUE

X+3
y = ——. [lonb3ysich METOAOM HAUMEHBIINX KBAJIPATOB, AlMIPOKCUMHUPOBATH ITH

X—3
JaHHBIC JIMHEHHOW 3aBUCHMOCTBIO Y =aX +Db. Haiitu mapamerpsr @ u b. Ycra-

HOBHTb, KaKad UX IBYX JIMHUN Jydlme B CMBICJIC MCTOMd HAMMCHBIINX KBA/[PATOB
BBIPABHHUBACT SKCIICPUMCHTAJIBHBIC JTaHHBIC. CI[GJIaTB YCPTCK.
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5. HaiiTu TOYKH yCIOBHOTO 3KCTpeMyMa (DYHKIIMHU, UCTIONB3YS METOJl MHOXKH-
Tenen Jlarpanxa.
z=3x%+2y? -3x+1 mpu x> +y?=4,
6. Berancauts 1.04-1n(1.02).

Bapuanm 9.
1. MccienoBaTh Ha SkcTpeMyM GyHKIMIO Z =4(X — y) — X2 — y2.
2. Haiitn HauOonplliee 1 HamMeHbIee 3HaueHus QyHkimu z=f(X, y) B 3axan-
HOM 3aMKHYTOH oGmacTi. Cremnath depTex. z=X2+xy—2; 4x*—4<y<0.
3. IlpoBepurtsb, uto rot rot a = grad div a—Aa, ecim
a= (—7x222 —2yz)i*+(—7x2y2 —2xz)17+(—7y222 —2xy)|2.
4. OnpITHBIE TaHHbIE O 3HAYEHUHU NEPEMEHHBIX X W Y NPUBEIACHBI B Ta0-
JauLe:
x |10 |20 |30 |40 |50
y |20 [50 [100 [170 |261
B pesynbrare uX BbIpaBHHUBaHHUS 0O Mapaboyie MOJYyYEHO YpaBHEHHE

y= 01x? +0,02x +10. [Tosib3ysick METOJOM HAaMMEHBIIUX KBaJpaTOB, alIPOKCHU-
MHUPOBaTh TU JIAHHBIC JIMHCHHOW 3aBUCUMOCTBHIO Y =ax + b . Haiitu mapamerpsl
a u b. YcraHoBHTh, KaKas MX JBYX JIMHUW JIyYIIe B CMBICIC METOJIa HAUMCH b-
IIMX KBaJAPaTOB BhIPAaBHUBAET SKCIIEPUMEHTAIbHBIE TaHHbIE. CAeNaTh YepPTeK.
5. Haiit TOYKM yCIIOBHOTO 3KCTpEMyMa, UCIOJIb3Yysl METOJI MHOXUTenen Jla-
rpaHxa.
Z=X-y opu X+ Yy=1.

6. Beruncinutb 3{/1.022 +0.052.

Bapuanm 10.
1. MccnenoBaTh Ha SKkcTpeMyM GyHKIm0 Z =6(X — y) —3x* —3y2.
2. Haiitn HauOonbliee ¥ HaMMeHbIIee 3HadeHus QyHkiun Z=f(X, y) B 3a1an-
HOU 3aMKHYTOM o0siacTu. CaenaTh YepTexK. Z=X2+Xy; —1<x<1, 0<y<3.
3. IIpoBeputs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (8y22 —3x2)T+(822x—3y2)T+(8x2y—322)E.
4. OnbpITHBIC TaHHBIC O 3HAYCHWHU TIEPEMEHHBIX X W Y TPHUBEICHBI B Ta0-

JIUNC:

x |8 |9 J10 |11 |12 |13
y |24 |26 [28 [3 [31 [33
B pesynprare ux BBIpaBHHBaHUsS MO mapabolie TMOJYy4YE€HO YpPaBHEHUE

y=(X-— 2)%. [Tonb3ysich METOAOM HAaWMMEHBIIMX KBaJAPAaTOB, allllPOKCHMHPOBATH
9TH JaHHbIC JIMHCHHOW 3aBHCHMOCThIO Y =ax+b. Hailitu mapamerpsr @ u b.

YCTaHOBI/ITI), Kakasgd HMX IOBYX JIUHUN Jydm€ B CMBICJIIC MCTOJa HAUMCHBIIUX
KBaApaTOB BEIPABHUBACT SKCIICPUMCHTAJIbHBIC JaHHEIC. C,[[eHaTb YCPTCK.
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5. Haiiti TOYKM yCIIOBHOTO 3KCTpEMyMa, UCIOJIb3Yysl METOJ MHOXUTenen Jla-
IpaHXxa.
z=4-x*+2x—y* +4y npu y — x=0.
6. Borauciuts IN(0.092 +0.997).

Bapuanm 11.
1. UccnenoBath Ha SKCTpeMyM GYHKIHIO Z = X° + Xy + Y2 —6x —9y.
2. Haittu HauOosibllice ¥ HauMeHbIee 3HadeHus QyHkiuu Z=f(X, y) B 3a1aH-
HOM 3aMKHYTOH oGnacti. Cuenars depTex. z=X'+y*—4xy—4; 0<x< 4, 0<y<4.
3. [IpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (5x2y2 +2xzz)iﬁ+(5y222 +2yx2)j7+(522x2 +22y2)IZ.
4. OnpITHBIC JTaHHBIE O 3HAYCHUHU MEPEMEHHBIX X U Y TPHUBEJCHBI B Ta0-
JULe:
x |11 |20 |31 |40 |50
y |10 |16 [23 [32 |415
B pesynprare uX BBIpaBHHUBAHHS N0 Mapaboyie MOJYyYEHO YpaBHEHHE

y= 0,005x% + 0,5x + 3,5. [Tosib3ysich METOJIOM HAaMMEHBIIUX KBaJpaToB, alIpPOK-
CUMHUPOBATh ITU JaHHBIC JIMHCHHOW 3aBUCUMOCTBIO Y =ax +b. Halitn mapamer-

pel @ U b. YcraHoBUTH, Kakas HMX ABYX JUHUW JIydlle B CMBICIEC METOJa
HAMMEHbIINX KBAaJAPaTOB BBIPABHUBAET SKCIEPUMEHTaNIbHbIE naHHbIE. CrennaTh
YEepTEK.

5. Haiitu TOYKM yCIIOBHOTO SKCTpEMyMa, UCIIOIb3Ysl METOJI MHOKUTEeNeH Jla-
rpaHxa

Z =X+ X5 Tpu 2X, + X, = 2.

6. Berunciaurs \/ 5e%%% 4 (2.03)2 :

Bapuanm 12.
1. UccnenoBath Ha skcTpeMyM (yHKIHIO Z = 2Xy —3y? —5x% + 2.
2. Haiitu HauOobIiee 1 HauMeHbIee 3HaueHus Gynkun z=f(X, y) B 3anan-
HOM 3aMKHyTO#T oGmacti. Clenats depTex. z=X'+2y*+4xy+1; —1<x< 1, 0<y< 2.
3. IlpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (4x222 + yz)T + (4x2y2 + XZ)T + (4y222 + )Q/)IZ.
4. OnbpITHBIC TaHHBIE O 3HAYCHHWH MEPEMEHHBIX X W Y TpPHUBEICHBI B Ta0-
Jule:
x | 5 |55]59]64]69
y |23 |24]25]26]| 27
B pesynbrare uX BbIpaBHHUBaHHS MO Mapabosie TMOJYyYEHO YpaBHEHHE

y:0,7x}/2. [Tonb3ysich METOAOM HAWMEHBIIUX KBaJapaTOB, alMMpPOKCHMHPOBATH
9TH JaHHbIC JIMHCHHON 3aBHCUMOCThIO Y =axX-+b. Haktu nmapamerpsr a u b.
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YCTaHOBUTH, Kakas WX JBYX JIMHUW JIy4lI€ B CMBICIE€ METOJAa HAMMEHBIINX
KBAaJpaTOB BBIPABHUBAET dKCIEPUMEHTAJIbHbIE AJaHHbIE. CllenaTh YEPTEXK.

5. Haittu Touku skcTpemyma (YHKIIUH, UCIIOJIB3YsSd METOJ] MHOXuTeneu Jla-
IpaHXa.

z=x"+y? npu X+y=2.

6. Beruucnurs \/ 8e%%% 1 (sin1.55)" .

Bapuanm 13.
1. MccienoBaTh Ha SKCTpeMyM GyHKIMIO Z = X° — 3Xy + Y°.
2. Haiitn HanOosbliee 1 HauMeHbIee 3HaueHus GyHkuu Z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHyTO#T o6nacti. Chenars yepTex. z=X+y°—3xy; 0< x< 4, 0< y< 4.
3. IIpoBeputs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a =(4y22 +5x2)T+(422x+5y2)17+(4x2y+522)lz.
4. OnpITHBIC JTaHHBIE O 3HAYCHUHU MEPEMEHHBIX X WU Y TPHUBEJCHBI B Ta0-
Ju1Le:
x |45 |5 |55 |6 |65
y |17 [18 |19 |20 |21
B pesynbrare uX BbIpaBHHUBaHHUS 0O Mapadoyie MOJYyYEHO YpaBHEHHE

y=0,5X2 +0,3x +14. [lonp3ysach METOJIOM HAaMMEHBIIMX KBaJAPaTOB, aMMpPOKCHU-
MUPOBaTh JTU JIAHHBIC JINHCWHOW 3aBUCUMOCTHI0 Y =ax + b . Haiitu mapamerpsl

a u b. YcranoButh, Kakas MX ABYX JIMHUH JIydIlle B CMBICJIE METOJIa HAUMCHb-
IIUX KBaJPaTOB BHIPABHUBAET dKCIEPUMEHTANIbHBIE NaHHbIe. CaeaaTh YePTEeK.

5. Haiiti TOYkH yCITIOBHOTO SKCTpeMyMa (DYHKITHUH, UCTIOIB3Ys METOT MHOKH-
tenent Jlarpanxa.

Z=X-y mpu x+y=1.

6. 3aKphITHIN MK, UMEIOIUMN HapykHbIE pa3mepsl 10 cMm, 8 cM u 6 cm, che-
JaH u3 daHepsl TOMMUHON B 2 MM. OnpeenuTh NpUOIMKEHHO 00BEM 3aTpadyeHHOTO
Ha SIUK MaTepuaa.

Bapuanm 14.

1. ViccnenoBath Ha skcTpeMyM dynkimio Z = (X —5)* + y* +1.

2. Haititu nHauOosibllice n HauMeHbIee 3HadeHus Qynkiuun z=f(X, y) B 3a1an-
HOW 3aMKHYTOH oGmactu. CremaTh 4epTex. Z=X'—2y°+4Xy—6X+5 B TpeyroibHHKE,
orpanndeHHoM ocsimu Ox, Oy u psimoit X+y=3.

3. IIpoBeputs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu

a= (— x2y? +7x22)7+(— y?z? +7yx2)17+(— 2%x? +74/2)I2.

4. OnbITHBIC TaHHBIC O 3HAYCHUHU TEPEMEHHBIX X W Y TPHUBEICHBI B Ta0-

JUIIe:
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B pesynbrare uX BbIpaBHHUBaHHS MO Mapaboyie MOJYy4YEHO YpaBHEHHE

y:O,SX%. [Tonp3ysich METOJNOM HAMMEHBIIUX KBAaJApPaTOB, ANIMPOKCUMHUPOBATH
9TH JaHHbIC JIMHCHHON 3aBHCHMOCThIO Y =ax+b. Haiitu mapamerpsl @ u b.

VY cTaHOBUTH, KaKasd UX IBYX JMHHH Jy4lle B CMBICIE METOJa HAUMEHbIINX KBaJ -
pPaToOB BBIPABHHUBAET IKCIIEpUMEHTAIbHbIEC JaHHbIE. CllenaTh 4epTex.

5. HaiiTu TOukH yCciOBHOTO 3KCTpeMyMa (QYHKIUHU, UCTIOIb3YSI METOJl MHOXKHU-
tenen Jlarpanxa.

F=X +2X +4x;+2%,+3 TpU X +X,=2.

6. IIpu n3mepennn Ha MecTHOCTH TpeyrojibHuka ABC moiydeHsl clieqyromnme
naHHbIe: cTOpoHA a=100M+ 2M, cropora b=200 m+3 M, yrom C=60°+1°. C xakoii
CTENEHBIO TOYHOCTU MOKET OBITh BBIUMCIIEHA CTOPOHA C?

Bapuanm 15.
1. MccneoBaTh Ha SKCTpeMyM GYHKIHIO Z = 2X° — 2Xy + 4y2.
2. Haiitn HanOosbliee U HauMeHbIee 3HaueHus GyHkuu Zz=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHYTOH o6mactr. CremaTs depresk. Z=X—Yy’+4Xy—6X—2y B TPEyrONbHIKE,
orpanndeHHOM ocsimu Ox, Oy u npsmMoit X+y=3.
3. [IpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (2x222 - 6yz)T + (2x2y2 - GXZ)T + (Zyzz2 - 6xy)|2.
4. OnbITHBIE TaHHBIE O 3HAYEHUM NMEPEMEHHBIX X U Y NpPHUBEIEHBI B Ta0-
Ju1Le:
x |51 |53 |55 |57 |6
y |22 [21 |21 [20 |19
B pesynbrate uX BBIpaBHHBAHUS MO Napadosie MNOJIy4E€HO YpaBHEHUE

X+ 2
y = . HOJ’IBSYHCB METOAOM HAHUMCHBIINUX KBaI[paTOB aHHPOKCI/IMI/IpOBaTB 9THU
2 b

JaHHBIC JIMHEHHOW 3aBUCHMOCTBIO Y =aX +Db. Haiitu mapamerpsr @ u b. Ycra-

HOBUTDB, KaKasd UX IBYX JIMHUN JydHmic B CMBICJIC MCTOJa HAMMCHBIINX KBaAPaTOB
BBIPABHHUBACT SKCIICPUMCHTAJIBHBIC JaHHBIC. CI[CJ'IaTB YCPTCK.
5. HaiiTu To4ku yclI0BHOro 3KcTpeMyMma (GYHKLIHMH, UCTIOIb3Ysl METOJl MHOXKH-
tenen Jlarpanxka
f(x,y) =xy mpu 2x+3y—-5=0.

I
6. Ilepuon T konebGaHusi MasiTHUKA BBIYUCISAETCS 110 popmyrne T =27z \/: , e |
g

— IJIMHA MasTHHUKA, ( — YCKOPEHHUE CHIIBI TSKeCTH. HaliTi MOrpeIHoCTh B onpeere-
Hun T, mojydaemyto B pe3yabTaTe HeOOMBIINX OMMO0K Al =¥ Ag = f TIPH HU3Mepe-
Husix | u g.

Bapuanm 16.
1. MccmeoBaTh Ha SKCTpeMyM (BYHKIHIO Z =X,y — X2 — Y + 6X + 3.
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2. Haiitu HanOonbIiee 1 HauMeHblnee 3HaueHus Gyaknun z=f(X, y) B 3agan-
HOM 3aMKHyTO#T oGnacti. Clenars depTex. Zz=2X +4x*+y*~Xy B 06JIaCTH, OTPAHH-
4eHHOiT mapabouoit y=x°, ocbio Oy (x>0) 1 mpsmoii y=4.
3. [TpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
d= (—3y22 +7x2)7+(—322x+7y2)i+(—3x2y+722)lz.
4. OnpITHBIE JaHHbIE O 3HAYEHUHU NEPEMEHHBIX X W Y IPUBEICHBI B Ta0-
Ju1e:
x | 11 | 14 | 18 | 21 | 24
y | 41] 6 | 85102123
B pesynprare uX BBIpaBHHUBAHHS N0 Mapaboyie MOJYyYEHO YpaBHEHHE

y =0,01x% + 0,3x +11. [Tonp3ysace METOJIOM HaMMEHBIIMX KBaJApaTOB, alMpPOKCHU-
MHPOBATh TH JaHHbIC JTUHEHHON 3aBHCUMOCTBIO Y =ax +b. Haiitm mapameTpsl
a u b. YcraHoBHTh, KaKas MX JBYX JIMHUW JIyYIIe B CMBICIC METOJIa HAUMECH b-
IIUX KBAJIpaTOB BEIPABHUBAET HKCIIEPUMEHTAIbHBIC NTaHHbIEe. CaenaTh 4epTeXK.

5. Haittu TOukmM ycioBHOTro 3KkcTpeMyMa (DYHKIIUHU, UCTIONB3YSI METOJl MHOXKH-
tenen Jlarpanxa.

Z=X, X, OPH XZ + X5 =2.

6. OHa cTopoHa MPSIMOYTroJibHUKa a=12 cm, apyras b=16 cm. Kak nameHuTcs

JMaroHajib IPsIMOYTOJIbHUKA, €CJIi 00€ CTOPOHBI  YKOPOTUTH HA 1 MM?

Bapuanm 17.
1. UccnemoBaTh Ha SKCTpeMyM QYHKIHIO Z = (X — 4)2 + y2 +2.
2. Haiitn HamOosnbliee ¥ HaMMeHbIIee 3HaYeHus QyHkiun Z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHyTO#T o6nacti. Cenath depTex. Z=X"+Xy—3x—y; 0< X< 2, 0<y< 3.
3. IlpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (3x2y2 +8x22)T + (3y222 +8yx2)17 + (322x2 +84/2)IZ.
4. OnbpITHBIC TaHHBIC O 3HAYCHWHU TIEPEMEHHBIX X W Y TPHUBEICHBI B Ta0-
JuLe:
x |25 |35 |45 |55 |65
y |17 |2 |22 |24 |26

B pesynbprare ux BbIpaBHHBaHUsS MO mapabolie TMOJYUYE€HO YpaBHEHUE

y = (X +1)%. [Tonb3ysich METOJIOM HAaWMEHBIIMX KBaJapaTOB, allIPOKCUMHPOBATH
9TH JaHHbIC JIMHCHHOW 3aBHCHMOCThIO Y =ax+b. Hailtu mapamerpsr @ u b.

VCcTaHOBUTh, Kakas HMX JBYX JHHUN JIydIle B CMBICIE METOJa HAWMEHBIIUX
KBaJIPaTOB BHIPaBHUBACT dKCIEPUMEHTAIbHBIEC faHHble. CaenaTh YepTeK.
5. HaiiT TOYKH YCIIOBHOTO dKCTpeMyMa (DYHKIIUH, UCITOIB3YysT METOJ MHOKH-
tenen Jlarpanxa.
Z=X+X; mpH X, + X, =2.
6. Beranciuts sin149°-cos121°,
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Bapuanm 18.

1. UccnenoBath Ha skcTpeMyM QyHKIMIO Z = 2Xy —3y? —5x% + 2.

2. Haiitn Hambosnbiiee M HauMeHbIIee 3HadeHus GyHkmwn Z=f(X, y) B 3a1an-
HOU 3aMKHYTOM o0siacTu. CaenaTh YEpTex.

Z=x’—2Xy+3 B 001aCTH, OrpaHMYCHHOM mapadoioit y=4-X* u ocbio OX.

3. [TpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu

-

a= (7x222 +3yz)i*+(7x2y2 +3XZ)] +(7y222 +3xy)|2.
4. OnsITHBIE HJaHHBIC O 3HAYCHHUHU IICPCMCHHBIX X" y IIPpUBCICHLBI B Tao-

JIUQeEe:
x | 75] 8 |95 ] 10 |115
y | 3 [22] 2 [18]17
B pesynprare uX BBIpaBHHUBaHHS N0 Mapaboyie TMOJYy4YEHO YpaBHEHHE
X+3
y = L3 . HOJIBSYHCB MCTOAOM HAMMCHBIINX KBAAPaTOB, AIIIIPOKCUMHUPOBATDL 3THU
X_

JaHHBIC JIMHEHHOW 3aBUCHMOCTBIO Y =aX +Db. Haiitu mapameTpsr @ u b. Ycra-
HOBUTH, KaKas UX JBYX JIMHHI Jy4lle B CMBICIE METOJIa HANMEHBIINX KBaJPaTOB
BBIPABHUBAET DKCIIEPUMEHTAIbHbIC TaHHbIE. CIellaTh YepTexXK.

5. Haiitu ycnoBHbI 3KcTpeMyM GQYHKIMH Z=2X+3Y TpU YCIOBUU

x2 + y2 =1.

6. Beranciurs (1.07)H%.

Bapuanm 19.
1. UccnenoBaTh Ha 3KCTpeMyM GyHKIHIO Z=Xy(12—Yy —X).
2. Haiitu nauGosbiiee v HanMeHbIiee 3HadeHus Qynkiun Z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHYTOI o0actr. Caenars deprex. Z=X"+2Xy—Yy—2X+2y+3 B TpeyroJbHIKe,
orpaHuyeHHOM TpsiMbIMu Y=0, X=2, y=X+2.
3. IlpoBepurtsb, uto rot rot a = grad div a—Aa, eciu
éz(7y22—x2)f+(722x—yz)]+(7x2y—zz)lz.
4. OnbITHBIEC aHHBIE O 3HAYEHUM NMEPEMEHHBIX X U Y NpHUBEIEHBI B Ta0-
JuLe:
x | 11 | 20 | 32 | 40 | 53
y | 20 | 51 [ 100 | 172 | 261

B pesynbprare ux BbIpaBHHBaHUsS MO mapabolie MOJY4YE€HO YpaBHEHUE

y= 0,1x? +0,03x +9,8. [Tonb3ysach METOIOM HAaWMEHBIINX KBaJIApPaTOB, alPOKCH-
MUPOBaTh TU JaHHBIC JIMHCHHOW 3aBUCUMOCTBHI0 Y =ax + b . Haiitu nmapamerpsl

aub. YCTaHOBI/ITB, Kakasd UuxX IBYX JIMHU M Jydumie B CMBICJIC MCTO/Ja HAUMCHb-
IIMNX KBAAPATOB BBIPABHUBACT 3KCIICPUMCHTAJIbHBIC JAHHBIC. CI[GJ'IaTB YCPTCK.

5. MccrenoBaTh Ha SKCTpeMyM GyHKIHIO Z = (X —5)% + y? +1.

6. Beruncauts \/ (3.94)2 + (3.03)2 :
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Bapuanm 20.
1. UccnenoBath Ha SKCTpeMyM GyHKIHIO Z=Z =Xy — Y% — X +9
2. Haiitn Hambosnbiiee M HauMeHbIIee 3HadeHus GyHkmwn Z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHyTO#T o6macti. Clenars depTex. Z=X+y’—6x+4y+2; 0< X< 4, —3<y< 2.
3. [IpoBeputs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (— 6x%y? + 2x22)i#+(—6y222 + 2yx2)17+(—622x2 + ZZyZ)IZ.
4. OnbITHBIC JTaHHBIE O 3HAYCHUHU MEPEMEHHBIX X WU Y TpPHUBEJCHBI B Ta0-
JU1LE:
x | 75| 9 |95 11 |115] 13
y | 23]26[28| 3 |[31]33
B pesynbrare uX BbIpaBHHBaHUS MO mnapabolie MOJYYEHO YpaBHEHUE

y=(X-— 2)%. [Tosnp3ysicek METOAOM HAaMMEHBIIUX KBAJApPaTOB, allllPOKCUMUPOBATH
9TH JaHHBIC JIMHCHHOW 3aBUCHMOCTBIO Y =ax+b. Halitm mapametper @ u b.
YcTaHOBUTH, Kakasg HUX JBYX JIMHUK Jy4ll€ B CMBICIE METOJAAa HAUMEHBIIUX
KBAaJpaTOB BHIPABHUBAET dKCIIEPUMEHTANIbHbIE JaHHbIE. ClenaTh YEPTEXK.

5. Haiftu Touku skctpemyma GyHKIHUU, UCIIONB3Ys] METOJ MHOXkUTenen Jla-
rpaHxa.

2.

z=3-X-ympu X° +y?

6. Beruuciuts 1,07arctg E—l :
1.02

Bapuanm 21.
1. MiccnenoBath Ha SKCTpeMyM (GyHKIHIO Z =2Xy —2y* —3x? +10.
2. Haittu nHauOosibllice n HauMeHbIee 3HadeHus QyHkiuu z=f(X, y) B 3a1aH-
HOM 3aMKHYTOM oOnacTu. Caenarp uepTex. z=1+x+2y; x>0, y>0, x+y<1.
3. IlpoBepurtsb, uto rot rot a = grad div a—Aa, ecu
a= (xzz2 +8yz)T + (xzy2 +8xz)i + (yzz2 +8xy)|2.
4. OnbITHBIC TaHHBIC O 3HAYECHWHM MEPEMCHHBIX X W Y TPHUBEICHBI B Ta0-
h10701 (S
x | 9,8 119,5/30,5]39,8]| 50
y | 85| 16 | 23 | 32 [415
B pesynpTare uX BBIpaBHHUBAHHS MO Mapaboyie TMOJYYEHO YpaBHECHHE

y= 0,004x2 +0,6x + 4. [Tosib3ysick METOJIOM HaMMEHBIINX KBAaJAPaTOB, allPOKCHU-
MUPOBATh TU JaHHBIC JIMHCHHOUN 3aBUCUMOCTBIO Y =ax + b . Haiitu napamerpsi

a u b. YcraHoBuTh, Kakas UX JABYX JUHUH JIy4llle B CMBICIE METO/Ia HAUMCH b-
IIMX KBaJpaTOB BbIPABHUBAET 3KCIEPUMEHTAJIbHBIE NaHHbIE. CAenaTh YEPTEK.

5. Haiftu Touku skcTpemyMa (yHKIUU, UCIONB3YsSd METoJ MHokuTenen Jla-
IpaHxa.

z=X-y mpu x> +y’=2.

6. Berancanrs \/ (0.94)2 +(3.03).
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Bapuanm 22.
1. UccnenoBaTh Ha 3KCTpeMyM (PyHKIHIO Z =Y - Jx - 2y? —x+14y.
2. Haiitn Hambosnbiee M HauMeHbIee 3HaueHus ¢yHkuu z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHYTO# 06macTi. Crenath depTex. Z=Xy; X +y*<l.
3. IIpoBeputs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
é=(5y22+2x2)7+(522x+2y2)]+(5x2y+222)lz.
4. OnbITHBIC TaHHBIE O 3HAUYCHUU NMEPEMEHHBIX X U Y TPHUBEJCHBI B Ta0-
JU1LE:
x | 51|55]|58]63]6,8
y | 23222425126
B pesynbrare uX BbIpaBHHBaHUS MO mnapabolie MOJYYEHO YpaBHEHUE

y:0,85x}/2. [Tonb3ysicb METOAOM HaWMEHBIIMX KBaJIpaTOB, AMMPOKCUMHUPOBATH
9TH JaHHBbIC JIMHCHHOW 3aBUCHMOCTBIO Y =ax+b. Halitu mapamerpsr @ u b.

YCTaHOBUTH, Kakas UX JBYX JIMHUM JIy4ylll€e B CMBICIE€ METOAAa HAMMEHBIINX
KBAaJpaTOB BHIPABHUBAET dKCIEPUMEHTANIbHBIE JaHHbIe. ClenaTh YepTeK.

5. Haiiti Touku 3KcTpeMyMma (PYHKIIMHU, UCIOJIB3YsSd METOJ] MHoxutenen Jla-
rpaHxa.

z=x*+y® ogpu  X+y=2.
6. Boraucauts sind4°-cos46°.

Bapuanm 23.
1. UccnenoBath Ha SkcTpeMyM (yHKIHI0 Z =X +8y> —6Xy +5.
2. Haiitn HauOonblliee U HaMMeHbIIee 3HadeHus QyHkiun Z=f(X, y) B 3a1an-
HOI 3aMKHyTO#T o6nactn. Caenats depTex. Z=X+y'—3xy; 0< X< 2, —1< y< 2.
3. IIpoBeputs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (4x2y2 —5xzz)i“+(4y222 —5yx2)]+(422x2 —SA/Z)IZ.
4. OnbpITHBIC TaHHBIC O 3HAYCHWHU TIEPEMEHHBIX X W Y TPHUBEICHBI B Ta0-

JINQeEe:
x | 41]46] 5 |54] 6
y |165] 18 [19,5] 20 |20,5
B pesynbprare ux BBIpaBHHBaHUS MO mapabolie MOJYYE€HO YpaBHEHUE

y=0,5X2 +0,3x +15. Ilonp3ysach METOJIOM HAaMMEHBIIMX KBaJAPaTOB, AMMpPOKCHU-
MHUPOBaTh TU JIAHHBIC JIMHCHHOW 3aBUCUMOCTHIO Y =ax + b . Haiitu mapamerpsl

a u b. YcranoButh, Kakas UX IBYX JIMHUH Jydlle B CMBICJIC METOJIa HAMMEH b-
IIMX KBAJAPaTOB BBIPABHUBAET IKCIIEPUMEHTAJIbHbIE TaHHbIE. CAENaTh YEPTEK.

5. HaiitTu TOYku 3KcTpeMyMma (PYHKIMHU, MUCHOJIb3YSd METOJ MHoxutenen Jla-
rpaHxa.

1.1
Z=X+ympu —+—=1.
Xy

6. Beruucauts 2.04-In(0.92).



29

Bapuanm 24.

1. MccnenoBaTh Ha SKCTpeMyM GyHKIHI0 Z =1+15X — 2x — Xy — 2y°.

2. Haiitn HamOosnbiiee M HauMeHbIIee 3HadeHuUs GyHkiwuu Z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHYTOH oGmactu. Crenats 4epTex. z=X°+8y+2Xy—4X B 0OIACTH, OrpaHU-
yeHHOU ocamu Ox, Oy u npssMbIMu y=2, Xx=1.

3. [TpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu

a= (2x222 —7yz)i*+(2x2y2 —7xz)i+ (2y222 —7xy)|2.
4. OnbITHBIC JTaHHbIE O 3HAYCHUU MEPEMEHHBIX X WU Y TpPHUBEJCHBI B Ta0-

JIUQeEe:
x | 17 | 20 | 23 | 28 | 32
y |19 ]21]22]23]| 24
B pesynprare uX BBIpaBHHUBaHHS N0 Mapaboyie TMOJYy4YEHO YpaBHEHHE

y:0,85x%. [lonp3yschr METONOM HAaMMEHBUIMX KBaJApaToB, AlIPOKCHUMHUPOBATH
9TH JlaHHBIC JIMHCWHOW 3aBUCHMOCThIO Y =ax+Db. Haitu mapamerpsr a u b.
YcTaHOBUTH, Kakasg WX JABYX JIMHUM Jydlle B CMBICIE METOJAa HAaUMEHBIINX
KBAaJpaTOB BBIPABHUBAET dKCIIEPUMEHTAJIbHBIE NaHHBIE. CIeIaTh YEPTEK.

5. HaiiTu TO4kM 3KCTpemMyMa (yHKIHWHU, UCTIOIb3Ysl METOJ MHOXxuTeneu Jla-
rpaHxa.

1 1
l=—+— Inpu —2+—2:1.
X Y X

6. Beruuciaurh 3{/0.982 +0.04% .

Bapuanm 25.

1. MccenoBaTh Ha SKCTpeMyM GyHKIMIO Z =1+ 6X — X2 — Xy — Y.

2. Haiitu nHauGosibiice v HanMeHbIiee 3HadeHus Qynkun Z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHYTOH 061acTr. CrenaTs 4epTex. Z=2X—Xy’+y* B 06IaCTH, OrPAHHICHHOI
ocsimu Ox, Oy u npsiMbIMU X=1, y=6.

3. IIpoBeputs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu

é:(—6y22—4x2)T+(—622x—4y2)T+(—6x2y—422)lz.
4. OnpITHBIC TaHHBIE O 3HAYCHUHU MEPEMEHHBIX X U Y TPHUBEJCHBI B Ta0-
JINLeEe:
x | 5 | 54]56]|58]| 6
y [ 22]23]21]20]19
B pesynprare ux BBIpaBHHBaHUsS MO mapabolie TMOJY4YE€HO YpPaBHEHUE

X+2
y = . HOJ’IB?,y}ICB METOAOM HAMMCHBIINX KBaleaTOB, aHHPOKCI/IMI/IPOBaTB 9TU

X—2
JTaHHBIC JTUHEHHON 3aBUCHMMOCTBIO Y =aX +b. Haiitu mapamerpsr @ u b. Ycra-

HOBUTH, KaKas UX ABYX JIMHUU JIy4llle B CMBICIIE METOJa HAMMEHBIIUX KBAJAPaToOB
BBIPABHUBAET DKCIIEPUMEHTAJIbHBIE NaHHbIE. CHEenaTh YepTeK.

5. HailiTu Touku 3KkcTpemMyMa (yHKUHU, UCTOIB3YSl METOJ MHOXuTenei Jla-
rpaHxa.
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z=x>+y>mpu x+y=2, x>0, y>0.
6. Beraucouts In(0.072 +1.03%).

Bapuanm 26.
1. MccenoBaTh Ha SKCTpeMyM GYHKIHIO Z = X° —6Xy + Yy + 39X +18y + 20.
2. Haiitn HamOoubliee ¥ HaMMeHbIlee 3HaYeHusT pyHkun z=f(X, y) B 3axan-
HO#T 3aMKHYTO# 06mactn. Caenath depTex. Z=X"+2Xy+10 B 06/1acTH, OrpaHNIEHHOI
napaboJion y=X2—4 1 ocbro OX.
3. IIpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (8x2y2 —SXZZ)T + (8y222 —3yx2)f + (822x2 —SZyZ)IZ.
4. OnpITHBIE JaHHBIE O 3HAYEHUHU NEPEMEHHBIX X W Y IPUBEIACHBI B Ta0-
JU1LE:
x | 12 | 16 | 19 | 22 | 23
y | 45|65 ]85 10,2122
B pesynbrare uX BbIpaBHHUBaHHMS MO MapaboJie MOJYy4€HO YpaBHEHHE

y =0,01x®> +0,3x +11. [Tosb3ysick METOAOM HAaMMEHBIIUX KBAaJpaTOB, ANIPOKCHU-
MHUPOBaTh 3TU JIAHHBIC JIMHCHWHOW 3aBUCUMOCTBHIO Y =ax + b . Haiitu mapamerpsl
a u b. YcranoBuTh, Kakas MX ABYX JIMHUH JydIlle B CMBICJIIC METOJa HAUMCHbB-
IIMX KBaJAPaTOB BhIPAaBHUBAET SKCIIEPUMEHTAIbHBIE TaHHbIE. CeNaTh YepTeK.
5. HailitTh TOYkM 3KcTpeMyMa (PYHKIMHU, MUCHOJIB3Yd METOJ MHoxkutenen Jla-
rpaHxa.
z=x*+y> mpu Xx+y=1.

6. Berancaurs \/ 5e%%° + (2.05)2 .

Bapuanm 27.
1. MiccnenoBaTh Ha SKCTpeMyM GyHKIHIO Z =X> —6xy +2y° +5.
2. Haiitu nHauGosibiice v HanMeHbliee 3HadeHus Gynkiun z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHYTOH 06macTi. Caenars depTex. Z=X/2—Xy B 00671aCTH, OrpaHHYCHHOI 11a-
pabooit y=2x° 1 mpsamoii y=3.
3. IlpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (3x222 + 4yz)T + (3x2y2 + 4xz)17 + (3y222 + 4xy)l2.
4. OnbITHBIE aHHBIE O 3HAYEHUM NMEPEMEHHBbIX X U Y NpPHUBEIEHBI B Ta0-
Jule:
x | 2232|4252/ 62
y [ 1,7 ] 2 |22 ]24] 26

B pesynprare ux BBIpaBHHBaHUS MO mapabolie MOJY4YE€HO YpaBHEHUE

y = (X +l,2)%. [Tonb3ysich METOIOM HAaUMEHBIIMX KBAAPAaTOB, alllPOKCUMHUPOBATh
9TH JaHHbBIC JIMHEWHOW 3aBUCHMOCThIO Y =axX+b. Haiitu mapamerpsr a u b.

yCTaHOBI/ITB, Kakasgd HMX OBYX JIMHUH Jydm€ B CMBICIIE MCTOJa HAWMMCHBIIHNX
KBaApaTOB BEIPABHUBACT SKCIICPUMCHTAJIbHBIC JaHHEIC. C,[[eHaTb YCPTCK.
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5. Haititu Touku 3kcTpemyMma (DyHKLHH, HUCHOJIB3Ys] METOA MHOXxuTteneil Jla-
IpaHXxa.
z=x’—y? Bobnactu X’ +y* <16 mpu x-y=4.

6. Beruncnuts \/8e0'015 + (Sin 89° )2 :

Bapuanm 28.

1. UccnenoBath Ha skcTpeMyM dyHKmmio Z =3x> —9xy +3y° +10.

2. Haiitn Hambosnbiiee ¥ HauMeHbIee 3HadeHuUs GyHkmun Z=f(X, y) B 3a1an-
HOM 3aMKHyTO# o6macTi. Crienath deprex. Z=X+4xy—2y°—6X—1 B 061aCTH, OrpaHH-
yeHHOU ocsimu Ox, Oy u npsimbiMu x+y—4=0.

3. IIpoBeputs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu

= (2y22 —3x2)T+(222x—3y2)j7+(2x2y—322)lz.
4. OnpITHBIC JaHHBIE O 3HAYCHUU MEPEMEHHBIX X W Y TPHUBEJCHBI B Ta0-

JINIIC:
x | 65| 8 |95 10 | 11
y 24122] 2 [18]17
B pPE3yJIbTAaTC HX BbIPABHHUBAHUA II0 Hapa60ne IMOJIYYCHO YPAaBHCHHUC
y = ig . HOJ’IBSy}ICB METOAOM HAMMCHBIIINX KBaJ:[paTOB, aHHPOKCI/IMI/IpOBaTB 9THU
X_

JaHHBIC JTUHEHHOHN 3aBUCHMOCTBIO Y =aX +b. Haiitu nmapamerpsr @ u b. Ycra-
HOBUTb, KaKas UX JBYX JIMHUI Jy4Ill€ B CMBICJIE METO/Ia HAMMEHBIINX KBaJPaTOB
BBIPABHUBAET JKCIIEPUMEHTAJIbHBIE TaHHbIE. COeNIaTh YePTEK.

5. HaiitTh Touku 3KcTpeMyMma (PYHKIMH, UCHOJIB3Yd METOJ MHoxxutenen Jla-
IpaHxa.

z=3x*+2y* —3x+1 mpu X’ +y?=4.
6. 3aKpBITHIN SIIMK, UIMEIOIIAN HApYKHBIE pasMepsl 5 ¢M, 4 ¢cM U 3 cM, cliellaH

u3 (panepsl ToammHON B 3 MM. OnpenenuTb NpuOIMKEHHO 00BEM 3aTPayeHHOro Ha
ALK MaTepuana.

Bapuanm 29.

1. MccmenoBaTh Ha SKCTpeMyM GYHKIHIO Z = X2 + Xy + 3y? + X — y +1.

2. Haiitu HauOopiiee 1 HauMeHbiee 3HaueHus Gyakun Z=f(X, y) B 3anan-
HOI 3aMKHyTO#T o6nacti. Cenats depTex. z=2X°+3y*+1 B 06II1aCTH, OrpaHUYCHHOI
napabonoit y=9-9x%/4 1 ocpio OX.

3. IlpoBepurtsb, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu

- -

a= (9x2y2 —XZz)I +(9yzz2 — yXZ)j +(922x2 — zyz)lz.
4. OHBITHBIC JAaHHBIC O 3HAYCHHUHN HepeMeHHBIX X" y HpI/IBe)IeHBI B Ta6-

JINQe:
x |105]19,5] 30 |40,5]50,5
y | 20 | 50 | 100 | 170 | 260
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B pesynprare wx BBIpaBHHBaHUS MO mapabolie MOJY4YE€HO YpPaBHEHUE
y=O,O9X2 +0,03x +10. Tlonw3ysich METOJOM HAMMEHBIIUX KBaJpaToB, alMpOK-
CUMHUPOBATh ITH JaHHBIC JIMHCHHOW 3aBUCUMOCTBIO Y =ax +b. Halitu mapamer-
pel @ U b. YcraHoBUTH, Kakas HMX ABYX JUHUW JIydlle B CMBICJIEC METOJa
HAMMEHBIINX KBAaJAPaTOB BBIPABHUBAET JKCIEPHUMEHTaNIbHbIE naHHbIE. CrenaTh
YEPTEK.

5. Halitu Touku skcTpeMyma (PYHKIIMM, MCTOJIB3Ys METOJ MHOxuTenen Jla-
rpaHxa.

z=X"+y* npu X+y=3.

6. [Ipu u3mepennn Ha MecTHOCTH TpeyrojibHuka ABC mosydeHsl clieayromnme
naHHbIe: cropoHa a=50M + 1M, ctopoHa b=100 M+ 2 M, yroiu C=60"+1°. C kaxoii cre-
MEHBIO TOYHOCTU MOXKET ObITh BEIYHMCIIEHA CTOPOHA C?

Bapuanm 30.
1. UccnenoBath Ha skcTpeMyM (GyHKIHIO Z =4(X — y) — X2 — y2.
2. Haiitu HauOosibllice U HauMeHbIee 3HadeHus Qynkiuu z=f(X, y) B 3a1aH-
HOM 3aMKHYTOMH o6actr. Cloelars YepTex. z=2X°—y*/2+2xy—4x B 06IIACTH, OrPaHH-
YeHHOH 0ChI0 OX U NPAMBIMH y=2X, y=2.
3. IIpoBepuTs, uto rot rot & = grad div a—Aa, eciu
a= (9x222 —4yz)T + (9x2y2 —4xz)f + (9y222 —4xy)l2.
4. OnbITHBIE JAHHBIE O 3HAYCHHUU MEPEMEHHBIX X U Y TMPHUBEICHBI B Ta0-
JULe:
x | 75|85 | 10 |105|115]| 13
y [ 23]26[28] 3 [31]33

B pesynbprare ux BbIpaBHHBaHUsS MO mapabolie MOJYUYE€HO YpaBHEHUE

y = (X —1,9)%. [Tonb3ysch METOJIOM HAMMEHBIIINX KBaJAPAaTOB, alllPOKCUMUPOBATH
9TH JaHHBIC JIMHCHHOW 3aBHCUMOCThIO Y =axX-+b. Halktu nmapamerpsr a u b.
YcTaHOBUTH, Kakasg HUX JBYX JIMHUN Jy4dllleé B CMBICIE METOJAa HAaUMEHbIIUX
KBAaJpaTOB BHIPABHUBAET dKCIEPUMEHTANIbHbIE JaHHbIE. CelaTh YEPTEK.

5. Haiftu Touku skctpemyma GyHKIHUU, UCTIONB3Ysl METOJl MHOXkUTenen Jla-
rpaHxa.

z=3-X-ympu X*+y?=2.

6. Berauciauts \/960'015 + (Sin 1° )2 .
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MATEMATHUKA

OYHKIMN HECKOJIbBKUX ITEPEMEHHBIX

Mertoanyeckue yKkazaHus U 3aJaHus K pacueTHO-rpaduueckoit padbore
JUISL CTYJICHTOB BCEX HaIIPaBJICHUH MOATOTOBKH OaKajJaBpOB
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dopmar O6bem Tupax 3aka3
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OTtneyaraHo: ITeyatnsiii nex BI'UUTA



